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Nowe oblicze boisk Remont wilii Rozalin Podróże z historią
Miasto przekazało pół miliona złotych powia-
towi otwockiemu na modernizację boisk przy 
„Słowaku” i „Nukleoniku”. Dzięki dobrej współ-
pracy samorządów obiekty sportowe zyskają 
bezpieczną nawierzchnię trawiastą. /str. 18

Pod okiem konserwatora zabytków rozpo-
częła się rewitalizacja ratusza. Finalny efekt 
prac będzie można zobaczyć w czerwcu 2026 r., 
ale jeszcze w tym roku frontowe wejście ma 
być udostępnione mieszkańcom. /str. 10

Autobusy Bezpłatnej Komunikacji Miejskiej 
z wyjątkowymi gra� kami przypominają 
o wybitnych postaciach związanych z histo-
rią Polski i naszego regionu. Wkrótce pojawią 
się wizerunki kolejnych postaci. /str. 3

więcej

str. 12REKORDOWE WSPARCIE NA ROZWÓJ MIASTA

ŚRODKÓW UNIJNYCH Z KPOŚRODKÓW UNIJNYCH Z KPOŚRODKÓW UNIJNYCH Z KPO

72 MLN ZŁ
DLA OTWOCKA
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n WYDAWCA: 
Urząd Miasta Otwocka 
ul. Armii Krajowej 5, 05-400 Otwock 

n REDAKCJA: 
Biuro Prasowe Urzędu Miasta Otwocka
Wydział Promocji i Spraw Społecznych 
Urzędu Miasta Otwocka

e-mail: informator@otwock.pl 

n Prezydent Miasta Otwocka 
Jarosław MARGIELSKI  
tel. 22 779 27 92
n Sekretariat prezydenta  
tel. 22 779 20 01 wew. 302, 127
n I Wiceprezydent Krzysztof DEC
tel. 22 779 27 92
n Sekretariat wiceprezydenta 
tel. 22 779 38 49 wew. 309
n Sekretarz miasta Magdalena MASŁOCHA 
tel. 22 779 20 01 wew. 309
n Skarbnik miasta Alicja MATUSZEWSKA
tel. 22 788 09 99 wew. 105
n Urząd Stanu Cywilnego
tel. 22 779 20 01 do 6 wew. 111  
lub 22 779 46 84
n Wydział Inwestycji
tel. 22 779 20 01 wew. 100 lub 22 779 33 32
n Wydział Organizacyjny i Spraw  
Pracowniczych
tel. 22 779 20 01 wew. 168 i 301

n Biuro Rady Miasta Otwocka
tel. 22 779 20 01 wew. 305 lub 22 779 28 02
n Wydział Budżetu
tel. 22 779 20 01 wew. 161
n Wydział Obsługi Mieszkańców  
i Podmiotów Gospodarczych
tel. 22 779 20 01 wew. 142 lub 22 779 27 29
n Działalność Gospodarcza
tel. 22 779 20 01 wew. 126
n Bilet Metropolitalny
tel. 22 779 20 01 wew. 135
n Sprawy meldunkowe
tel. 22 779 20 01 wew. 142
n Wydział Nieruchomości
tel. 22 779 20 01 wew. 178 lub 22 779 46 96
n Wydział Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Komunalnej 
tel. 22 779 20 01 wew. 310, 171 lub 22 779 21 11 

n Zespół Gospodarowania Odpadami
tel. 22 779 20 01 wew. 138 
n EKO Patrol 
tel. 605 219 979
n Wydział Promocji i Spraw Społecznych
tel. 22 779 20 01 wew. 170 lub 22 788 37 18
n Wydział Planowania Przestrzennego
tel. 22 779 20 01 wew. 200 lub 22 779 38 45
n Wydział Podatków i Opłat
tel. 22 779 20 01 wew. 192 i 131 lub 22 779 24 04
n Wydział Zamówień Publicznych
tel. 22 779 20 01 wew. 107, fax 22 779 35 89
n Biuro Zarządzania Kryzysowego,  
Spraw Obronnych i Informacji Niejawnych
tel. 22 779 20 01 wew. 151 lub 22 779 44 90
n Biuro ds. Funduszy Zewnętrznych
tel. 22 779 20 01 wew. 197

WYKAZ TELEFONÓW DO URZĘDU MIASTA

Rada Miasta Otwocka
przewodnicząca 

Monika Kwiek 
radamiasta@otwock.pl

I wiceprzewodniczący
Jakub Kosiński 

jkosinski@otwock.pl
II wiceprzewodniczący
Arkadiusz Krzyżanowski

akrzyzanowski@otwock.pl

Miejska Rada Seniorów  
Przyjęcia interesantów  

odbywają się w pierwszy i trzeci  
poniedziałek miesiąca

od godz. 10 do godz. 11  
w Biurze Rady Miasta Otwocka,  

urząd miasta, budynek A, parter.

Spotkania mieszkańców z przewodniczącą Rady Miasta Otwocka Moniką Kwiek oraz wiceprzewodniczącymi Rady Miasta Otwocka  
Jakubem Kosińskim i Arkadiuszem Krzyżanowskim odbywają się w Biurze Rady Miasta po uprzednim umówieniu,

nr telefonu do biura (22) 779 20 01 wew. 305. 

Data Radny Okręg

17 listopada 
Andrzej Gurdziel

Anna Szostak
Andrzej Kobus

4
4
2

24 listopada Barbara Dylejko-Menin
Krystian Kiełtyka

1
3

1 grudnia
Mariusz Konowrocki 
Joanna Chmielewska

4
3

8 grudnia 
Izabela Tyszka-Kowalska 

Wojciech Sierpiński
1
3

DYŻURY RADNYCH
listopad i grudzień 2025 r. 

poniedziałki od godz. 16 do godz. 18
Biuro Rady Miasta Otwocka, budynek A
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Nowe autobusy linii A1 i A2,  
które kursują na trasie  
Otwock – Wiązowna,  
są wyjątkowe dzięki 
zamieszczonej grafice, 
niosącej dodatkowe 
przesłanie. Miasto chce w ten 
sposób upamiętnić wybitne 
postacie związane z historią 
Polski i naszego regionu

Do floty floty Bezpłatnej Komunikacji 
Miejskiej dołączyło pięć autobusów, 

które zapoczątkowały unikalną inicjatywę 
– „Historia na wyciągnięcie ręki”.

– Chcieliśmy, by historia była obecna 
na co dzień, by zachęcała mieszkańców do 
poznawania losów tych niezwykłych ludzi 
– ojców niepodległości Polski: Ignacego 
Jana Paderewskiego, Józefa Piłsudskiego, 
Romana Dmowskiego, Ignacego Daszyń-
skiego, Wojciecha Korfantego i Wincente-
go Witosa. A także osób szczególnie zwią-
zanych z naszym regionem – takich jak 
Stefan Rowecki ps. Grot, bł. Hanna Chrza-
nowska, Michał Elwiro Andriolli i dr Józef 
Geisler – mówi Jarosław Margielski, prezy-
dent Otwocka.

Projekt spotkał się z bardzo pozytyw-
nym odbiorem – zarówno wśród miesz-
kańców, jak i gości odwiedzających nasz 
region.

A to dopiero początek! Wkrótce na ko-
lejnych autobusach Bezpłatnej Komunika-
cji Miejskiej pojawią się wizerunki postaci 
zasłużonych dla polskiej historii, nauki i kul-
tury, a także ludzi, których życie i działal-
ność są trwale związane z Otwockiem. � n

Podróż z historią komunikacją miejską
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WYŚWIETLACZE  
NA PERONACH

46 nowoczesnych wyświetlaczy jest już 
zamontowanych na peronach na stacji 
w Otwocku. Elektroniczne tablice będą 
informować pasażerów o przyjazdach  
i odjazdach pociągów. 
Mają być uruchomione jeszcze w tym roku.  
W październiku PKP zakończyło prace  
i rozpoczęło odbiory techniczne  
i eksploatacyjne. Zainstalowano też system 
nagłośnienia oraz kamery monitoringu. Dzięki 
zintegrowanemu systemowi pasażerowie będą 
otrzymywać informacje o ruchu pociągów 
zarówno w formie wizualnej, jak i głosowej. 
W przypadku zmian w rozkładzie jazdy 
komunikaty będą na bieżąco aktualizowane. 
Na przystanku PKP Śródborów zostaną 
zainstalowane nowe nagłośnienie oraz zegary. 

LOKALOWY NA WAWERSKIEJ  

Od 23 września Wydział Nieruchomości 
(Sprawy Lokalowe) Urzędu Miasta Otwocka 
mieści się w budynku Zarządu Gospodarki 
Mieszkaniowej przy ul. Wawerskiej 8  
w Otwocku, gdzie został przeniesiony  
z pomieszczeń przy ul. Kruczej 5. Interesantów, 
którzy chcą załatwić sprawy lokalowe, 
zapraszamy do pokoi nr 2, 3 i 9 na parterze 
budynku ZGM. Kontakt z pracownikami 
wydziału jest też możliwy pod numerem 
telefonu: 22 779 30 96 wew. 814, 826, 829. 
Zwracamy się z prośbą o uwzględnienie tej 
zmiany przy planowaniu wizyt oraz kontaktów 
z wydziałem. Za wszelkie niedogodności 
przepraszamy.

28 października przewodnicząca 
Rady Miasta Otwocka Monika 
Kwiek i prezydent Jarosław 
Margielski wzięli udział 
w obradach sesji Rady  
Gminy Wiązowna.  
Powodem wizyty była kwestia 
budząca niepokój mieszkańców 
obu samorządów – plany  
budowy w Woli Duckiej  
(gm. Wiązowna) kolejnej  
instalacji do zbierania  
i przetwarzania odpadów  
tuż przy granicy z Otwockiem

Podczas sesji przewodnicząca Monika 
Kwiek złożyła wniosek o zorganizo-

wanie wspólnego posiedzenia rad mia-
sta Otwocka i gminy Wiązowna. Celem 
spotkania ma być omówienie aktualne-
go stanu prac nad miejscowymi plana-
mi zagospodarowania przestrzennego 
dla terenów, na których jest planowana 
inwestycja. 

– W ten sposób utniemy spekulacje, 
które krążą wśród mieszkańców, na te-
mat miejscowych planów zagospoda-
rowania przestrzennego – podkreśliła 
przewodnicząca Rady Miasta Otwocka. 

W piśmie skierowanym do prze-
wodniczącego Rady Gminy Wiązow-
na Andrzeja Cholewy Monika Kwiek 
zaproponowała wspólną organizację 
posiedzenia, dzięki czemu będzie 
można uzyskać informacje o dotych-
czasowych działaniach i etapie prac 

planistycznych, a także umożliwi 
mieszkańcom oraz przedstawicielom 
samorządów wyrażenie opinii i uwag. 
Dzięki temu będzie można również 
wspólnie omówić rozwiązania zapew-
niające zrównoważony rozwój prze-
strzenny obu gmin. 

WSPÓLNA  
ODPOWIEDZIALNOŚĆ

Prezydent Jarosław Margielski w swoim 
wystąpieniu zadeklarował pełne wspar-
cie merytoryczne Otwocka dla działań 
prowadzonych przez Wiązownę. 

– Jesteśmy gotowi połączyć siły, 
przekazać nasze doświadczenie i wspar-
cie, by wspólnie tę sprawę w imieniu 
naszych mieszkańców wygrać – powie-
dział prezydent. Zwrócił też uwagę na 
doświadczenia Otwocka z przeszłości, 
kiedy działalność firm z branży odpa-
dowej powodowała uciążliwości odoro-
we i liczne problemy dla mieszkańców.  
– Zdecydowanie  wystarczy już tego 
typu działalności na naszych terenach. 
Wiem, że mają Państwo podobne sta-
nowisko – rozwój gmin powinien opie-
rać się na zrównoważonym planowaniu, 
wspierając mieszkalnictwo, usługi i prze-
mysł nieuciążliwy dla mieszkańców  
– podkreślił prezydent. 

ZNACZENIE MIEJSCOWYCH 
PLANÓW

W kontekście toczącego się postępo-
wania administracyjnego w sprawie 
wydania decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach dla inwestycji w Woli 

Razem przeciw

NOWA JAKOŚĆ MIEJSKIEGO

Po latach stagnacji Otwock odbu-
dowuje swój zasób mieszkanio-

wy. Przy ul. Sikorskiego na otwockich  
Ługach powstaje 90 nowoczesnych 
lokali komunalnych dla najbardziej po-
trzebujących rodzin. Budynki będą go-
towe w pierwszym kwartale 2026 roku. 
To dowód, że estetyka i funkcjonalność 
mogą iść w parze także w budownic-
twie komunalnym.

Tempo prac jest imponujące.  
Z zewnątrz trzy budynki są już nie-
mal gotowe – ich elewacje nawiązują 
do lokalnej architektury świdermajer.  
W środku przewidziano windy i ko-
mórki lokatorskie, a mieszkania będą 
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KOŁŁĄTAJA ZAMKNIĘTA 

12 listopada rozpoczął się kompleksowy 
remont ul. Kołłątaja, na odcinku od  
ul. Majowej do ul. Rzemieślniczej, 
realizowany przez powiat otwocki. Na czas 
prowadzonych prac objazd dla samochodów 
został wytyczony ul. Górną. Na zamkniętym 
odcinku ul. Kołłątaja zostanie wykonana 
pełna wymiana podbudowy jezdni, zmiana 
spadków, modernizacja odwodnienia, a na 
jezdni zostanie położona nowa nawierzchnia 
asfaltowa. Maja być też wykonane dodatkowe 
odwodnienia w okolicy skrzyżowania 
z ul. Zielną, gdzie po deszczu tworzy się 
rozlewisko. W trakcie prowadzenia robót 
drogowych dojazd do posesji i firm przy  
ul. Kołłątaja będzie możliwy. Remont ulicy  
potrwa do końca 2025 r.

ZWOLNIJ NA REYMONTA  

Kierowcy, noga z gazu na ul. Reymonta!  
Na wniosek mieszkańców w rejonie skrzyżowań 
z ul. Zajęczą i ul. Słoneczną zamontowano nowe 
progi zwalniające. Prace wykonali pracownicy 
grupy remontowo-porządkowej ZGM na zlecenie 
miasta. Dodatkowo ustawiono znaki drogowe 
B-33, ograniczające prędkość pojazdów do  
20 km/h. Zmiany mają poprawić bezpieczeństwo 
pieszych i kierowców korzystających z tej ulicy.

Duckiej, prezydent Otwocka wskazał na 
kluczową rolę miejscowych planów za-
gospodarowania przestrzennego. Wy-
jaśnił również, że uchwalenie nowych 
planów zgodnych ze studium uwarun-
kowań i kierunków zagospodarowania 
nie wiąże się z odpowiedzialnością od-
szkodowawczą gminy, mimo że firmy 
planujące taką działalność mogą suge-
rować coś innego. 

DEKLARACJA WSPÓŁPRACY
Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Wią-
zowna Bogumiła Majewska, prowa-
dząca obrady, przyjęła wniosek prze-

wodniczącej Moniki Kwiek. – Jesteśmy 
gotowi do współpracy – sprawa jest na 
tyle istotna, że będzie miała swój dalszy 
bieg – zaznaczyła. 

Podobną deklarację złożył wójt 
gminy Wiązowna Janusz Budny, za-
powiadając że wspólne posiedzenie 
rad powinno odbyć się jak najszybciej, 
w miejscu i terminie umożliwiającym 
udział mieszkańców i przeprowadzenie 
transmisji z obrad. 

Władze Otwocka podkreślają, że 
wspólne działania i dialog między sa-
morządami są kluczem do ochrony in-
teresów mieszkańców. � n

// Sesja Rady Gminy Wiązowna z udziałem przewodniczącej  Rady Miasta Otwocka 
Moniki Kwiek i prezydenta Jarosława Margielskiego.

BUDOWNICTWA
wykończone „pod klucz”, z tzw. białym 
montażem.

– Budownictwo komunalne również 
powinno być estetyczne, funkcjonalne 
i w jak najmniejszym stopniu obciążać 
budżet miasta. Dlatego zastosowaliśmy 
efektywne rozwiązania, takie jak pompy 
ciepła i inne nowoczesne technologie, 
które pozwolą obniżyć koszty utrzyma-
nia budynków – podkreśla prezydent 
Otwocka Jarosław Margielski.

Miasto pozyskało aż 95 proc. środ-
ków, czyli 34 mln 636 tys. zł, z Rządowe-
go Funduszu Dopłat. Zadanie realizuje 
miejska spółka Otwocki Zakład Energe-
tyki Cieplnej. � n

śmieciowemu lobby
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LEGIONÓW W BUDOWIE 

Na kolejnej ulicy w Otwocku poprawi się 
bezpieczeństwo pieszych i kierowców.  
Trwa przebudowa ul. Legionów – na odcinku  
od skrzyżowania z ul. Poniatowskiego do  
ul. Dąbrowskiego, miejscu, gdzie powstały nowe 
osiedla mieszkaniowe i działa niepubliczne 
przedszkole. Na długości około 300 metrów 
powstaną: nowa nawierzchnia asfaltowa, 
chodniki i zjazdy do posesji. Inwestycja jest 
finansowana z budżetu miasta oraz  
ze środków przekazanych przez dewelopera,  
który realizował jedną z inwestycji 
mieszkaniowych przy tej ulicy – zgodnie  
z wcześniej zawartym porozumieniem z miastem.

BĘDĄ NOWE WITACZE 

Wkrótce na głównych wjazdach do Otwocka 
pojawią się tzw. witacze – znaki witające 
kierowców i odwiedzających miasto. Będą 
one nawiązywać do charakterystycznego dla 
Otwocka stylu świdermajer. Nowe konstrukcje 
zastąpią dotychczasowe, które z upływem lat 
uległy zniszczeniu. Rada miasta przeznaczyła na 
ten cel 100 tys. zł, co pozwoli nie tylko odnowić 
istniejące witacze (m.in. przy ulicach Kołłątaja 
i Karczewskiej), ale też ustawić je w nowych 
miejscach – m.in. przy ulicach Jana Pawła II, 
Majowej, Żeromskiego, Narutowicza, Armii 
Krajowej i Kraszewskiego. Miasto planuje również 
ustawienie dodatkowych tablic informacyjnych  
z nazwami historycznych dzielnic, takich jak Świder, 
Śródborów czy Kresy. Zarówno witacze, jak i nowe 
tablice mają zostać wykonane jeszcze w tym roku.

Rozpoczęte rok temu projekty 
budowy około 20 km odcinków 
dróg, w tym chodników,  
zbliżają się do półmetka.  
Z 77 zaplanowanych odcinków 
27 zostało już ukończonych, 
a na sześciu trwają prace lub 
prowadzone są odbiory

Realizacja największego w historii 
Otwocka projektu poprawy infra-

struktury drogowej potrwa do koń-
ca 2026 roku. Już dziś jednak widać, 
jak bardzo zmieniły się ulice w na-
szym mieście – zwłaszcza w rejonie 
Świdra, gdzie od wakacji powstały 
nowe chodniki, wyniesione skrzy-
żowania oraz nawierzchnie asfalto-

we na ulicach: Poetyckiej i jej odno-
dze, Wiązowskiej (z wydłużeniem od  
ul. Bajkowej do rzeki Świder), Wie-
wiórczej i Strusiej.

Utwardzono również ulice: Sien-
kiewicza, Braniewską, Kosmiczną 
i Sputników. Roboty drogowe prowa-
dzi równolegle dwóch wykonawców, 
a w najbliższym czasie prace rozpocz-
ną się na ul. Wyspiańskiego.

– Razem z radą miasta działamy 
zgodnie z przyjętymi założeniami 
zrównoważonego rozwoju, stawiając 
na równomierny proces budowy dróg 
we wszystkich rejonach i dzielnicach 
Otwocka. Dzięki temu krok po kroku 
infrastruktura drogowa w naszym mie-
ście ulega znaczącej poprawie – mówi 
prezydent Jarosław Margielski. � n

Drogowe zmiany
INWESTYCJE | RAPORT Z PRAC NA MIEJSKICH ULICACH

// ul. Sputników.

// ul. Poetycka. // ul. Kosmiczna. 

// ul. Sienkiewicza. //ul. Braniewska.
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ZMIANY DLA LINII M2 I M1 

Od 10 listopada obowiązuje objazd  
dla linii M2 Bezpłatnej Komunikacji 
Miejskiej w związku z zamknięciem 
remontowanej ul. Kołłątaja.  
Na prośbę mieszkańców zostały też 
wprowadzone drobne przesunięcia  
w godzinach odjazdów linii M1

Objazd dla linii M2 (Mlądz – Orla) jest 
poprowadzony ul. Górną. Wiąże się to także  
z czasowym zawieszeniem dwóch przystanków: 
Rzemieślnicza 01 i Rzemieślnicza 02.
Ponadto zostały wprowadzone drobne korekty 
rozkładu jazdy linii M2 zgodnie z sugestiami 
mieszkańców. Chodziło o poprawienie 
synchronizacji z liniami M1 i W1 na przystanku 
Orla i dostosowanie odjazdu z przystanku 
Bagatela w kierunku Mlądza, aby dzieci mogły 
zdążyć dojść ze stacji PKP Świder na przystanek. 
W wyniku tych zmian kurs 1. linii M2  
z przystanku Mlądz jest o minutę wcześniej, czyli 
o 4.54, a kurs 12. z przystanku Mlądz o dziesięć 
minut później, czyli o 14.25.
Od 10 listopada, zgodnie z prośbami 
mieszkańców, zostały wprowadzone także 
drobne przesunięcia w odjazdach linii M1  
(Danuty – Orla – Jasna), tak aby dopasować 
rozkład jazdy autobusu do kursu linii A2 
na przystanku Park Miejski. Kurs 3. został 
przesunięty z 7.10 na 7.07, a kurs 4. z 8.18  
na godzinę 8.16. Pierwszy kurs 1 linii M1 został 
zsynchronizowany z liniami M2 i W1  
na przystanku Orla i tym samym został 
przesunięty z 4.52 na 4.54. 

Tymczasowa trasa miejskiego autobusu 
będzie obowiązywać do zakończenia prac 
drogowych w ul. Kołłątaja, co ma nastąpić 
do końca 2025 roku. Objazd ul. Górną 
obowiązuje również dla linii weekendowej 
M1 + M2 + M3.

To dla nas ważna decyzja, ponieważ 
zdarza się, że zostają jeszcze wolne 

miejsca grupach – mówi Małgorzata 
Freliszka, dyrektor Żłobka Miejskie-
go w Otwocku. – Możliwość przyjęcia 
dzieci spoza miasta pozwoli lepiej wy-
korzystać potencjał placówki, a jedno-
cześnie zapewni rodzicom dodatkową 
możliwość opieki dla najmłodszych.

NOWOCZESNE PLACÓWKI  
I WIĘKSZA LICZBA MIEJSC

Od 1 stycznia 2024 roku z opieki żłob-
kowej w Otwocku korzysta aż 230 
dzieci – 110 w siedzibie głównej przy  
ul. Wroniej 7 i 120 w filii żłobka nr 1 przy  
ul. Karczewskiej 48.

Zwiększenie liczby miejsc było moż-
liwe dzięki dofinansowaniu z Unii Eu-
ropejskiej w ramach Krajowego Planu 
Odbudowy i Zwiększania Odporności 
(KPO). Wartość inwestycji wyniosła 4,88 
mln zł brutto. Dzięki temu przy ul. Kar-
czewskiej powstała nowoczesna i bez-
pieczna placówka, w której dzieci roz-
wijają się pod opieką doświadczonej 
kadry.

NOWE ZASADY REKRUTACJI
Do tej pory żłobek przyjmował wyłącz-
nie dzieci mieszkające w Otwocku, któ-
rych rodzice płacą podatki w mieście. 
Jednak ze względu na zmieniające się 
warunki demograficzne i pojawienie 
się rządowych programów wsparcia 
dla rodziców (m.in. dofinansowanie 
opieki żłobkowej w wysokości 1500 zł 
z programu „Aktywnie w żłobku”, dzię-
ki czemu koszty dla rodziców wynoszą  
0 zł) miasto zdecydowało się rozsze-
rzyć zasady naboru. 

Rada Miasta Otwocka przegłoso-
wała zmiany w statucie żłobka, któ-
re zakładają, że w miarę dostępnych 
miejsc do placówki mogą uczęsz-
czać również dzieci spoza Otwocka.  
– W pierwszej kolejności przyjmujemy 
dzieci z Otwocka, a następnie – w przy-
padku wolnych miejsc – dzieci spoza 
miasta – podkreśla dyrektor Freliszka.

NABÓR PRZEZ CAŁY ROK
Rekrutacja do żłobka odbywa się 
zgodnie z regulaminem, ale wnioski 
można składać przez cały rok. W przy-
padku rezygnacji rodziców lub zwol-
nienia miejsca kolejne dzieci mogą 
być przyjęte w dowolnym momencie. 
Szczegółowe informacje o zasadach 
rekrutacji są dostępne na stronie:  
www.zlobekotwock.pl w zakładce „Re-
krutacja”. Dodatkowych informacji 
udziela także kadra żłobka.

Przypominamy, że żłobek miejski 
przyjmuje dzieci od 20. tygodnia życia 
do ukończenia 3 lat, a w wyjątkowych 
przypadkach – do 4. roku życia. � n

Żłobek dla wszystkich
Nowość podczas rekrutacji do otwockiego żłobka miejskiego! Od tego 
roku szkolnego, w miarę dostępnych miejsc, do placówki mogą być 
przyjmowane również dzieci spoza Otwocka

// Filia Żłobka Miejskiego przy ul. Karczewskiej. 
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PARKING PRZY 
DWERNICKIEGO 

Miejsc do parkowania nigdy nie jest za dużo, 
zwłaszcza w pobliżu placówek oświatowych  
i instytucji publicznych.  Dlatego miejska działka 
przy ul. Dwernickiego – wcześniej zaniedbana  
i zarośnięta – została uporządkowana  
i przekształcona w ogólnodostępny parking. 
Ułatwia on codzienne funkcjonowanie 
mieszkańcom oraz osobom korzystającym  
z pobliskiego przedszkola, Zespołu Szkół nr 2 
„Nukleonik”, biblioteki i Środowiskowego Domu 
Samopomocy. W planach jest jeszcze rozbiórka 
znajdujących się na działce garaży, co pozwoli 
stworzyć jeszcze więcej miejsc postojowych. 
Miasto prowadzi także rozmowy ze starostwem  
w sprawie usunięcia garaży należących do 
powiatu. Wówczas powstanie duża przestrzeń, 
która będzie wykorzystywana do obsługi 
wydarzeń odbywających się w parku miejskim.

KOLEJNE ZIELONE RONDO  

Miasto rozpoczęło prace przy zagospodarowaniu 
zielenią ronda u zbiegu ulic Reymonta  
i Żeromskiego. Nowa aranżacja ma nie tylko 
poprawić estetykę tej części miasta, ale też 
wprowadzić spójny charakter przestrzeni 
publicznej. Na powierzchni ok. 120 m² 
powstanie kompozycja roślinna łącząca różne 
gatunki krzewów i traw ozdobnych.  
Boki ronda zostaną obsadzone jałowcem, 
natomiast w centralnej części pojawią się 
dekoracyjne trawy i kostrzewa. Zieleń została 
zaprojektowana tak, by zachwycała przez  
cały rok, zachowując naturalną kolorystykę 
i rytm kompozycji, a jednocześnie nie 
wymagała intensywnej pielęgnacji.

18 września pasiekę odwiedziły dzie-
ci z Miejskiego Przedszkola nr 10 

Leśne Skrzaty razem z dyrektor Eweliną 
Pszczółkowską. Przedszkolaki pozna-
ły  ciekawostki ze świata pszczół, wzię-
ły udział w warsztatach edukacyjnych  
i zasadziły miododajne rośliny w doni-
cach pochodzących z recyklingu.

Edukacyjna pasieka ze zużytych 
bębnów pralek to element projektu „Od 
pralki do ula” realizowanego wspólnie 
przez Otwock, Fundację Odzyskaj Śro-
dowisko, Elektryczne Śmieci i organiza-
cję AURAEKO. 

Przypominamy, że mieszkańcy 
Otwocka mają do dyspozycji siedem 
czerwonych pojemników na małogaba-

rytowy zużyty sprzęt elektryczny i elek-
troniczny. Kosze znajdują się m.in. przy 
szkołach podstawowych.

Można do nich wrzucać wszystkie 
niedziałające, stare, zepsute urządzenia, 
które nie przekraczają wielkością 50 cm, 
a działały na prąd lub na baterie, np. te-
lefony, laptopy, czajniki elektryczne, apa-
raty fotograficzne czy małe elektronarzę-
dzia. Bezpłatny odbiór dużego sprzętu 
można zgłaszać za pośrednictwem info-
linii 572 102 102 lub formularza na stro-
nie internetowej elektryczne śmieci. 

W ramach projektu „Od pralki do ula”  
odbędą się również warsztaty edukacyj-
ne w placówkach oświatowych i wyda-
rzenia w pasiece.  � n

Od pralki do ula
ŚRODOWISKO | PRODUKCJA MIEJSKIEGO MIODU

Otwock dołączył do projektu „Od pralki do ula”, której partnerem  
jest Fundacja Odzyskaj Środowisko. W pobliżu ujęcia wody przy  
ul. Batorego stanęło pięć unikatowych uli wykonanych z materiałów 
pochodzących z recyklingu

// Dzieci z przedszkola nr 10 z odwiedziły miejską pasiekę.

// Ule na terenie ujęcia wody przy ul. Batorego.
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ZŁÓŻ WNIOSEK O BON

Od 3 listopada do 15 grudnia 2025 r. 
mieszkańcy Otwocka mogą składać 
wnioski o bon ciepłowniczy – nowe 
świadczenie pieniężne

Bon ciepłowniczy to wsparcie finansowe dla 
gospodarstw domowych o niskich dochodach, 
które korzystają z ciepła systemowego 
dostarczanego przez przedsiębiorstwa 
energetyczne i odczuwają wzrost kosztów 
ogrzewania. Przysługuje ono jeśli jedno-
składnikowa cena ciepła netto przekracza  
170 zł/GJ, dochód nie przekracza: 3 272,69 zł netto  
– dla gospodarstwa jednoosobowego  
i 2 454,52 zł netto na osobę – dla gospodarstwa 
wieloosobowego. Wnioski o przyznanie bonu 
można składać dwukrotnie:
n za okres 1 lipca – 31 grudnia 2025 r.  
– od 3 listopada do 15 grudnia 2025 r.,
n za okres 1 stycznia – 31 grudnia 2026 r.  
– od 1 lipca do 31 sierpnia 2026 r.
Wnioski przyjmuje Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Otwocku, można je składać 
też drogą elektroniczną – za pośrednictwem 
platformy ePUAP, strony www.gov.pl lub 
aplikacji mObywatel – potrzebny jest wtedy 
kwalifikowany podpis elektroniczny 
lub profil zaufany. Do wniosku należy w 
większości przypadków dołączyć zaświadczenie 
od spółdzielni, wspólnoty mieszkaniowej lub 
zarządcy budynku potwierdzające korzystanie 
z ciepła dostarczanego przez przedsiębiorstwo 
energetyczne oraz wysokość jednoskładnikowej 
ceny ciepła netto. Jeśli gospodarstwo domowe ma 
podpisaną bezpośrednią umowę z dostawcą 
ciepła, wystarczy wpisać dane we wniosku.
Wysokość bonu ciepłowniczego
Na drugie półrocze 2025 r.:
n 500 zł – przy cenie ciepła powyżej 170 zł/GJ 
do 200 zł/GJ,
n 1000 zł – przy cenie powyżej 200 zł/GJ  
do 230 zł/GJ,
n 1750 zł – przy cenie powyżej 230 zł/GJ.
Na rok 2026:
n 1000 zł – przy cenie ciepła powyżej 170 zł/GJ 
do 200 zł/GJ,
n 2000 zł – przy cenie powyżej 200 zł/GJ  
do 230 zł/GJ,
n 3500 zł – przy cenie powyżej 230 zł/GJ.
W przypadku przekroczenia kryterium 
dochodowego wysokość bonu zostanie 
pomniejszona o kwotę przekroczenia. 
Minimalna kwota wypłaty to 20 zł.
Szczegółowe informacje oraz wzory 
dokumentów są dostępne w OPS w Otwocku, 
ul. Sosnowa 4 i na stronie internetowej 
miasta www.otwock.pl

W przestrzeni miejskiej pojawiły 
się nowe przystanki inspirowane 
stylem świdermajer.  
To początek wymiany wszystkich 
starych i zniszczonych wiat  
na stylowe, drewniane  

Na terenie miasta znajdują się obecnie 
32 wiaty przystankowe, z czego 12 

to stylowe, drewniane konstrukcje ozdo-
bione misternymi ornamentami w stylu 
świdermajer. Powstały one w ostatnich 
latach przy najbardziej uczęszczanych 
ulicach Otwocka i stały się nie tylko 
praktycznym, ale też estetycznym ele-
mentem przestrzeni publicznej.

Pozostałe wiaty – niektóre pa-
miętające jeszcze początek lat 2000  
– stopniowo ustępują miejsca nowym, 
stylowym konstrukcjom. – Część z nich 
nie była wymieniana od ponad 20 lat 
i mimo prób ich modernizacji dziś nie 
kwalifikują się już do naprawy. Dlatego 
przeprowadzamy szczegółową analizę 
ich stanu i sukcesywnie wymieniamy te, 
które są w najgorszej kondycji –  mówi 
Karolina Wojnicz, naczelnik Wydziału 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Ko-
munalnej w Urzędzie Miasta Otwocka.

Nowe przystanki to nie tylko ochro-
na przed deszczem. To prawdziwe małe 
dzieła architektury w stylu świdermajer 
– charakterystycznego dla Otwocka po-
łączenia drewnianej konstrukcji z ażuro-
wymi zdobieniami i ornamentami, które 
przed laty zdobiły letniskowe wille nad 
Świdrem. 

– Docelowo chcemy, by wszystkie 
przystanki w mieście były spójne, wy-
glądały estetycznie i nawiązywały do lo-
kalnej tradycji, która wyróżnia Otwock 
na tle innych miast – podkreśla Jarosław 
Margielski, prezydent Otwocka.

W ostatnich tygodniach miasto za-
montowało dwie kolejne wiaty w stylu 
świdermajer. Pierwsza stanęła w Wólce 
Mlądzkiej w pobliżu Szkoły Podstawo-
wej nr 8, a druga przy ul. Batorego przy 
skrzyżowaniu z ul. Olszową. Na realiza-
cję tych inwestycji Rada Miasta Otwoc-
ka podczas październikowej sesji prze-
znaczyła 90 tys. zł.

Nowe wiaty przypominają, że 
w Otwocku nawet codzienne czekanie 
na autobus może być przyjemnością 
i ma w sobie odrobinę historii, sztuki 
i duszy naszego miasta. To połączenie 
tradycji z funkcjonalnością, które dosko-
nale wpisuje się w klimat Otwocka. � n

Świdermajer na przystankach

// Przystanek w Wólce Mlądzkiej przy SP nr 8.

// Nowa stylowa wiata przy ul. Batorego.
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Ratusz to nie tylko reprezentacyj-
ny budynek Otwocka, ale także 
miejsce, gdzie odbywają się ślu-

by i inne ważne uroczystości miejskie. 
Przez lata był wizytówką miasta, ale od 
dłuższego czasu główne wejście do ma-
gistratu ze względu na bezpieczeństwo 
i odpadający gzyms zostało wyłączone 
z użytkowania. 

– Niejedna batalia o Otwock miała 
miejsce w tym budynku. Modernizacji 
i odbudowy miasta nie rozpoczyna się 
od budynku magistratu, ale po wielu la-
tach przyszła kolej i na ten zabytkowy 
obiekt, który teraz odzyska dawny blask 
– mówi prezydent Jarosław Margielski. 

Na początku października ekipa bu-
dowlana rozpoczęła prace od rozbiórki 
niefunkcjonalnych schodów ze śliską 
nawierzchnią. Zostało też ustawione 
rusztowanie i przystąpiono do remontu 
elewacji. Pierwszy zakres prac obejmu-
je m.in. renowację detali architekto-
nicznych (kule, kartusz herbowy), wieży 
zegarowej wraz z zegarem, naprawę 
tynków i gzymsów, nową iluminację 
budynku, odtworzenie napisu widocz-
nego na zachowanych fotografiach 
„Magistrat” w technice sgraffito.

Miejski ratusz odzyska dawny blask
INWESTYCJE | RUSZYŁ REMONT ZABYTKOWEJ WILLI ROZALIN

Historyczny budynek ratusza doczekał się kompleksowej rewitalizacji pod nadzorem 
Mazowieckiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków i stanie się na nowo wizytówką 
Otwocka. Efekt prac będzie można zobaczyć w czerwcu 2026 r., ale jeszcze w tym roku 
frontowe wejście ma być udostępnione mieszkańcom

// Wybór płytek na schody razem z przedstawicielami 
konserwatora zabytków.

// Montaż miedzianej obróbki blacharskiej na słupach przy 
bramie wjazdowej na teren urzędu miasta.

// Rewitalizacja ratusza rozpoczęła się od fasady budynku.
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Budynek miejskiego ratusza ma swoją historię sięgającą 
końca XIX wieku. W 1880 roku stanęła tu murowana willa 
inżyniera Stanisława Sierkowskiego, właściciela biura  
techniczno-handlowego. Willa miała charakterystyczną 
werandę i wieżę. 
W 1920 roku władze Otwocka zakupiły budynek, który 
stał się siedzibą magistratu.
W 1925 roku architekt Adam Paprocki, autor planu 
zabudowania Otwocka, opracował projekt przebudowy 
willi na ratusz. Projekt przewidywał znaczną rozbudowę 
istniejącego budynku. Jego elewacje nawiązywały do 

stylu dworkowego. Na polecenie ówczesnego burmistrza Michała Górzyńskiego projekt 
został zmodyfikowany przez Eugenię Jabłońską, miejską architektkę.
W 1928 roku zakończono prace adaptacyjne – budynek zyskał obecny wygląd  
i charakterystyczną wieżę z zegarem, która do dziś stanowi jeden z symboli miasta.
W 1979 roku ratusz został wpisany do rejestru zabytków, co potwierdza jego wyjątkową 
wartość historyczną i architektoniczną.

HISTORIA RATUSZA

// Zniszczona stolarka okienna 
budynku ratusza.

// Tak wyglądało ogrodzenie terenu urzędu miasta od strony ul. Hożej przed remontem, a tak wygląda po zakończonej renowacji.

// Propozycje nowych ram okiennych.

PRZED PO

Wszystkie prace są konsultowane 
i uzgadniane z Mazowieckim Woje-
wódzkim Konserwatorem Zabytków. 
Podczas jednego z takich spotkań 
przedstawiciele konserwatora, wyko-
nawcy i przedstawiciele Urzędu Miasta 
Otwocka wybierali kolory, które zosta-
ną użyte do wykończenia elewacji, sto-
larki okiennej oraz materiałów na scho-
dy zewnętrzne. 

W drugim etapie planowane są pra-
ce rewitalizacyjne wewnątrz budynku, 
m.in. klatki schodowej, schodów i posa-
dzek, modernizacja instalacji elektrycz-
nej, wodno-kanalizacyjnej i centralne-
go ogrzewania. Zostanie zamontowany 
system klimatyzacji, wentylacji i instala-
cji antywłamaniowej oraz jeżeli konser-
wator przychyli się do wniosku zostanie 
zainstalowane urządzenie zapewniają-
ce dostępność osobom z ograniczoną 
mobilnością.

Planowane zakończenie remontu 
elewacji i pomieszczeń sanitariatów ist-
niejących w budynku to czerwiec przy-
szłego roku. Koszt inwestycji, w zakre-
sie obecnie realizowanym wynosi 4 mln 
240 tys. zł, z czego aż 1 mln 405 tys. zł to 
dofinansowanie pozyskane przez mia-
sto z Rządowego Programu Odbudo-
wy Zabytków (Polski Ład). Wykonawcą 
prac jest ADVER Sp. z o.o.

Zakończyła się renowacja zniszczo-
nego ogrodzenia urzędu miasta od 
strony ul. Hożej. Zwieńczeniem tych 
prac było wykonanie obróbki blachar-
skiej z miedzi na słupkach przy wej-
ściach na teren urzędu miasta. � n
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UMOWA PODPISANA
23 października prezydent Otwocka 
Jarosław Margielski oraz skarbnik mia-
sta Alicja Matuszewska podpisali z Ban-
kiem Gospodarstwa Krajowego umowy 
na pożyczki w ramach Krajowego Planu 
Odbudowy. Miasto otrzymało w sumie 
71 mln 864 tys. 96 zł z instrumentu „Po-
życzka wspierająca zieloną transforma-
cję miast”.

Środki można przeznaczyć na pro-
jekty ograniczające negatywny wpływ 
człowieka na środowisko, wspierają-
ce neutralność klimatyczną i rozwój 
zielonej infrastruktury – od inwestycji 
w odnawialne źródła energii i energo-
oszczędne technologie, po ekologiczny 
transport i modernizację przestrzeni 
publicznej.

WSPARCIE DLA ROZWOJU
Począwszy od minionej kadencji sa-

morządowej prezydent i rada miasta 
konsekwentnie realizują ambitne pla-
ny inwestycyjne, które przyczyniają 
się do rozwoju Otwocka i poprawy 
jakości życia mieszkańców. Dlatego 
złożono sześć wniosków o wsparcie 
z KPO – wszystkie uzyskały pozytywną 
ocenę. Wnioski obejmują inwestycje 
planowane, w toku realizacji i zakoń-
czone, kwalifikujące się do refundacji.

NAJWIĘKSZA INWESTYCJA
Rekordowe wsparcie, w wysokości 
45,5 mln zł, zostanie przeznaczone 
na modernizację stadionu miejskiego 
im. Tadeusza Ślusarskiego. Dzięki środ-
kom z KPO powstanie nowoczesny 
obiekt lekkoatletyczno-piłkarski spełnia-
jący wymogi krajowych związków spor-
towych. 

To długo oczekiwana inwestycja, 
o którą miasto zabiegało od kilku lat. 

Choć wcześniejszy wniosek do mini-
sterstwa sportu nie został rozpatrzony, 
determinacja władz samorządowych 
przyniosła efekt – pozyskane środki 
umożliwią rozpoczęcie prac i pomogą 
rozwinąć infrastrukturę sportową.

NOWE ŻYCIE ZABYTKU 
Pozyskane środki z KPO umożliwią 
także remont zabytkowej willi Raców-
ka z 1928 roku, która znajduje się przy 
ul. Czaplickiego 7. Na to zadanie miasto 
mogło już wcześniej pozyskać środki 
przy okazji współpracy z Instytutem 
Dziedzictwa i Myśli Narodowej im. Ro-
mana Dmowskiego i Ignacego Pade-
rewskiego i utworzeniu w budynku 
jego � lii. Sprawę jednak upolityczniono 
i po wyborach parlamentarnych obecna 
władza odstąpiła od � nansowania tego 
projektu. Teraz będzie możliwe przy-
wrócenie dawnego blasku budynkowi 

Rekordowe miliony dla Otwocka!
Takiego zastrzyku środków na inwestycje nie było w historii Otwocka. Miasto pozyskało 
blisko 72 mln zł z Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO) 
– Inwestycje na rzecz kompleksowej zielonej transformacji miast. Fundusze pozwolą 
zrealizować najważniejsze przedsięwzięcia ostatnich lat, m.in.: modernizację stadionu 
miejskiego im. Tadeusza Ślusarskiego, budowę nowoczesnej zajezdni autobusowej, 
remont mostu na rzece Świder, rewitalizację zabytkowej willi Racówka oraz budowę ścieżki 
rowerowej wzdłuż ul. Reymonta, termomodernizację budynków użyteczności publicznej 
przy ul. Wawerskiej 8 – siedziba ZGM i modernizację oświetlenia ulicznego

// Od lewej: Alicja Matuszewska  skarbnik miasta, Aleksandra Dobija z Banku Gospodarstwa Krajowego, Jarosław Margielski 
prezydent Otwocka i przewodnicząca rady miasta Monika Kwiek podczas podpisywania umów na środki z KPO.
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dawnego sądu grodzkiego, przy jedno-
czesnym stworzeniu w nim nowocze-
snego miejsca edukacji i międzypokole-
niowych spotkań.

MOST I ŚCIEŻKA ROWEROWA 
Kolejną inwestycją będzie remont pie-
szego mostu na rzece Świder łączącego 
Otwock i Józefów. Jest to konieczne ze 
względu na decyzję PINB, który wskazał 
samorządom, że ten zabytkowy obiekt 
inżynieryjny wymaga interwencji 
i gruntownego odnowienia. 

Z tym zadaniem łączy się jeszcze 
drugie: budowa ścieżki rowerowej 
wzdłuż ul. Reymonta, co będzie służyć 
poprawie układu komunikacyjnego 
i zielonej transformacji miasta. Bez-
pieczna, nowoczesna ścieżka rowe-
rowa ma zachęcać do wyboru tego 
ekologicznego środka transportu. 
Obejmie odcinek o długości 1,2 km od 
ul. Grunwaldzkiej do przecięcia ulic 
Czaplickiego i Samorządowej.

ZAJEZDNIA AUTOBUSOWA
Dzięki środkom z KPO nabierze 
tempa budowa zajezdni autobuso-
wej w okolicy dworca kolejowego. 
To zadanie już się rozpoczęło. Miasto 
wykupiło grunty pod budowę i został 
wyłoniony  został wykonawca. Gotowy 
jest projekt funkcjonalno-użytkowy 
przedsięwzięcia. Pożyczka ułatwi reali-
zację w formule „projektuj i buduj”.

Dwa wnioski z KPO obejmują czę-
ściowo refundację już zakończonych 
zadań, a częściowo inwestycje będące  
jeszcze w fazie planów, takie jak ter-
momodernizacja budynku przy ul. Wa-

werskiej 8. To siedziba ZGM i otwockich 
organizacji społecznych. Dzięki remon-
towi elewacji budynek użyteczności 
publicznej będzie wreszcie lepiej wy-
glądał, poprawi się także efektywność 
energetyczna obiektu. 

Refundacja będzie dotyczyć kosz-
tów związanych z wymianą oświetlenia 
na energooszczędne na ulicach Matejki 
i Filipowicza oraz zakupu butelkoma-
tów, źródełek wody pitnej i ekologicz-
nego edukacyjnego placu zabaw.

STABILNE FINANSOWANIE 
Środki z KPO zostały wprowadzo-
ne do budżetu miasta uchwałą Rady 
Miasta Otwocka w sierpniu 2025 r. 
Radni określili wówczas w drodze 
uchwały terminy, w których kolej-
ne transze pożyczki będą zaciągane. 
Jeszcze w tym roku będzie to 8 mln 
214 tys. 565 zł, kolejne transze zapla-
nowano do 2029 r. 

Spłata rat nastąpi w latach 2026-

2045 to jest po 24 miesiącach od za-
kończenia realizacji  zadania i zostanie 
pokryta z dochodów własnych miasta. 
Oprocentowanie pożyczek jest stałe 
i wynosi 0 proc. i 1 proc., a część poży-
czek kwali� kuje się do umorzenia 5 proc. 
kapitału. Pożyczki � nansują koszty netto 
zadań – podatek VAT pokryje miasto. 

W 2024 roku Otwock pozyskał 
18,5 mln zł z pożyczek z KPO na re-
fundacje wydatków związanych z zie-
loną transformacją miasta.

NOWY ROZDZIAŁ OTWOCKA
Pozyskane środki otwierają przed 
Otwockiem nowe możliwości rozwo-
ju – zarówno w sferze inwestycji in-
frastrukturalnych, jak i społecznych. 
Dzięki konsekwentnemu działaniu 
samorządu miasto nie tylko przyspie-
szy transformację w kierunku ekologii 
i nowoczesności, ale też umocni swoją 
pozycję zielonego, przyjaznego miesz-
kańcom ośrodka Mazowsza. 

// Stadion miejski im. Tadeusza Ślusarskiego od lat czeka na modernizację, teraz 
będzie to możliwe.

// Rekordowe środki z KPO dla Otwocka to efekt wielomiesięcznych starań i pracy pracowników urzędu miasta z wiceprezydentem 
Krzysztofem Decem (pierwszy z lewej) na czele, który pilotował ten program.
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Projekt zakłada zagospodarowanie 
zdegradowanego obszaru miejskiego 
poprzez budowę nowoczesnej zajezd-
ni autobusowej, co znacząco poprawi 
funkcjonalność tej części miasta. 

Zajezdnia ma się znajdować, w re-
jonie ulic Orlej, Świderskiej i Samorzą-
dowej, w sąsiedztwie stacji PKP. Obszar 
miał charakter techniczno-kolejowy 
i był częściowo wykorzystywany jako 
nieurządzony plac postojowy. 

Teren najpierw zostanie oczysz-
czony i uporządkowany, odpowiednio 
przygotowany do ponownego zago-

ZIELONA ZAJEZDNIA OTWOCKA 
budowa nowoczesnej bazy transportu publicznego z infrastrukturą wspierającą  
niskoemisyjność i rewitalizację przestrzeni miejskiej – 10 mln 434 tys. 756 zł

Teren stadionu miejskiego przy  
ul. Karczewskiej i ul. Ślusarskiego, jest 
obecnie bardzo zniszczony. Obiekt 
przez wiele lat był użytkowany doraź-
nie, nie prowadzono modernizacji, co 
doprowadziło do jego wyeksploato-
wania.  

Zaplanowana inwestycja obejmie 
przebudowę i rozbudowę stadionu,  
w szczególności modernizację bieżni 
lekkoatletycznej, boiska piłkarskiego, 
budowę zaplecza szatniowego i try-
bun oraz zagospodarowanie terenu. 
Dzięki temu obiekt zyska nową funkcję 
użytkową. Stadion zostanie dostoso-
wany do wymagań Polskiego Związku 
Lekkiej Atletyki (kat. IVa, z możliwo-
ścią uzyskania kat. III) oraz przepisów 
licencyjnych PZPN. Obiekt będzie do-
stosowany do potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami.
n Stadion zostanie wyposażony  

w nowe boiska, bieżnie i infrastrukturę 
lekkoatletyczną, które będą odpowia-
dać potrzebom zarówno sportowców 
amatorów, jak i profesjonalistów.
n Obiekty lekkoatletyczne to: 

8-torowa bieżnia okrężna (długość 
400 m) i 9-torowa bieżnia prosta  
(ok. 3904 m2), rzutnia do pchnięcia 
kulą, rzutnia do rzutu oszczepem, dwa 
tory – skocznia w dal i trójskok, skocz-
nia wzwyż, skocznia o tyczce, rów  
z wodą do biegu z przeszkodami. Do-
datkowo zostaną wykonane niezbęd-
ne elementy rozgrzewkowe dla tych 
dyscyplin.

n Główne boisko piłkarskie (mu-
rawa naturalna) będzie mieć wymiary 
pola gry: 105 × 68 m (7 140 m²), system 
nawadniania automatycznego, system 
odwodnienia liniowego. Będą mogły 
się tam odbywać mecze ligowe zgod-
nie z wymaganiami PZPN.
n Na terenie obiektów będzie moż-

liwe organizowanie wydarzeń kultural-
nych, festynów, koncertów i spotkań 
społecznych. Stadion stanie się miej-
scem integracji.
n Nowoczesny obiekt sportowy  

z kompletnym zapleczem przyczyni się 
do wzrostu prestiżu miasta i poprawy 
jego wizerunku.
n Renowacja  będzie też obejmować 

zastosowanie nowoczesnych technolo-

gii wspierających gospodarkę niskoemi-
syjną, takich jak oświetlenie LED oraz 
systemy zarządzania energią, pozwala-
jące na zmniejszenie zużycia energii.
n Budynki zaplecza socjalnego oraz 

hali sportowej będą wyposażone  w zie-
lone dachy, planowane są też zielone 
ściany (tzw. ogrody wertykalne).
n Istniejąca hala zostanie rozbudo-

wana o dodatkowe powierzchnie spor-
towe przeznaczone do prowadzenia 
zajęć i treningów z różnych dyscyplin 
sportowych.
n Zostanie też wybudowane boisko 

typu „Orlik” wraz z zapleczem sanitarno-
-szatniowym.

Termin zakończenia inwestycji to 
grudzień 2030 rok.

ZIELONY STADION DLA ZDROWIA I WSPÓLNOTY  
rewitalizacja przestrzeni sportowej w Otwocku – 45 mln 459 tys. 82 zł

14

ZADANIA, NA KTÓRE OTWOCK OTRZYMAŁ ŚRODKI UNIJNE Z KPO

// Wstępna wizualizacja modernizacji stadionu miejskiego.

// Wstępna wizualizacja budowy zajezdni autobusowej.
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Projekt obejmuje realizację dwóch po-
wiązanych zadań o strategicznym znacze-
niu dla lokalnego układu komunikacyj-
nego oraz polityki zielonej transformacji 
Otwocka. 

Pierwszym elementem jest gruntow-
na modernizacja zabytkowego mostu 
pieszo-rowerowego na rzece Świder, na 
granicy Otwocka i Józefowa. 

Prace obejmą m.in. komplekso-
we roboty ziemne, fundamentowanie, 
betonowanie, zbrojenia, wykonanie 
nawierzchni z żywic syntetycznych, 
montaż nowoczesnych balustrad oraz 
elementów zwiększających bezpieczeń-
stwo użytkowników i odporność mostu 
na warunki atmosferyczne. Celem jest 
przywrócenie pełnej funkcjonalności  
i bezpieczeństwa ciągu pieszego i rowe-
rowego łączącego oba miasta. 

Drugim elementem projektu 
jest budowa nowego ciągu pieszo-
-rowerowego wzdłuż ul. Reymonta  
w Otwocku, na odcinku od ul. Grun-
waldzkiej do przecięcia ul. Czaplickiego  
i ul. Samorządowej, o długości ok. 
1,192 km. Inwestycja obejmie pełny 
zakres robót drogowych: prace przy-
gotowawcze, ziemne, wykonanie 
podbudowy i nawierzchni asfaltowej  
z wyodrębnionymi strefami dla pieszych 
i rowerzystów, odwodnienie, montaż 
oznakowania, instalację energooszczęd-
nego oświetlenia (26 słupów), a także 

zagospodarowanie przyległego terenu 
i wprowadzenie pasa zieleni. Ścieżka ta, 
choć nie jest bezpośrednim przedłuże-
niem istniejącej trasy, pełni funkcję łącz-
nika pomiędzy fragmentami lokalnej 

sieci tras rowerowych i pieszych, w tym 
szlakami sosnowymi zidentyfikowany-
mi na portalu veloOtwock.pl. Planowa-
ny termin zakończenia zadania to czer-
wiec 2029 r.

BEZPIECZNE PRZEPRAWY I ŚCIEŻKI W OTWOCKU   
modernizacja mostu na Świdrze i budowa ciągu pieszo-rowerowego – 5 mln 168 tys. 542 zł

spodarowania. Zajezdnia będzie się 
znajdować w bezpośrednim sąsiedz-
twie stacji PKP Otwock, na której za-
trzymują się pociągi SKM, Kolei Ma-
zowieckich i Intercity, dzięki czemu 
będzie pełnić funkcję lokalnego węzła 
przesiadkowego. 

Zajezdnia autobusowa została za-
projektowana z myślą o obsłudze au-
tobusów Bezpłatnej Komunikacji Miej-
skiej. Układ funkcjonalny zajezdni oraz 
rezerwy przestrzenne zostały przygo-
towane w taki sposób, aby umożliwić 
elastyczną rozbudowę infrastruktury 
i dostosowanie jej do przyszłych po-
trzeb taborowych miasta.

W ramach inwestycji przewidzia-
no: wykup 16 działek za kwotę 7 mln  
53 tys. zł  (nieruchomości zostały już 
zakupione), a w ramach przygotowa-
nia placu budowy wyburzenie czte-
rech istniejących budynków i rozbiór-
kę zużytej nawierzchni utwardzonej.  

W dalszej kolejności: budowę na-
wierzchni dróg i placów manewrowych 
z betonu asfaltowego, budowę miejsc 
postojowych dla autobusów i samo-
chodów osobowych, w tym dla osób 
z niepełnosprawnościami, instalację 
oświetlenia LED, systemu monitoringu 
i odwodnienia, w tym studni retencyj-
no-rozsączających, budowę budynku 
zaplecza socjalnego z niezbędnymi 
instalacjami technicznymi i zagospo-
darowanie zieleni. Projekt zajezdni 
przewiduje możliwość rozbudowy 
o stanowiska ładowania autobusów,  
infrastrukturę energetyczną pod sys-
tem ładowania i przestrzeń techniczną 
dla urządzeń towarzyszących (np. ma-
gazynów energii, transformatorów).

Wykonane zostaną: pętla manew-
rowa i postojowa dla autobusów, za-
toka autobusowa, dwa przystanki 
autobusowe w sąsiedztwie wyjścia  
z przejścia podziemnego (PKP Otwock), 

trzy wiaty przystankowe z zielonymi 
dachami, ciągi piesze i chodniki z doj-
ściem do peronów kolejowych, miejsca 
postojowe (ok. 100 w zależności od 
projektu i możliwości), jezdnie manew-
rowe z odpowiednim odwodnieniem 
i konstrukcją nawierzchni dostosowa-
ną do ruchu ciężkiego. Przy zajezdni 
dodatkowo może tam powstać stacja 
otwockiego Roweru Miejskiego.

Została już opracowana dokumenta-
cja projektowa – program funkcjonalno-
-użytkowy (PFU), ogłoszono wyniki po-
stępowania przetargowego i podpisano 
umowę (28 listopada 2024 r.) na opra-
cowanie dokumentacji projektowej 
oraz realizację robót budowlanych  
w formule „projektuj i buduj”. Na 
tę inwestycję Otwock pozyskał już  
2 mln zł z Rządowego Funduszu Polski 
Ład: Programu Inwestycji Strategicz-
nych. Termin zakończenia projektu to 
2026 roku.

// Most kolejki wąskotorowej na rzece Świder wymaga zostanie zmodernizowany.
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Inwestycja, której część jest już zreali-
zowana, objęła modernizację oświetle-
nia ulicznego na ulicach Matejki i Fili-
powicza. Rezultatem jest nowoczesna 
i estetyczna infrastruktura oświetlenio-
wa, która znacząco poprawiła zarówno 
funkcjonalność, jak i wygląd miasta.

Drugim elementem inwestycji 
jest termomodernizacja budynków 
Zarządu Gospodarki Mieszkaniowej 

przy ul. Wawerskiej 8. Inwestycja do-
tyczy termomodernizacji budynków A  
i C. Prace przewidziane w kosztorysie 
obejmują szereg działań związanych  
z ociepleniem i remontem zewnętrz-
nym obu budynków oraz wymianą 
źródła ogrzewania na nowe (wymiana 
kotła gazowego na kondensacyjny). 
Zakończenie projektu planowane jest 
na grudzień 2026 r.

Projekt objął dostawę i montaż 
dwóch automatów zwrotnych do 
przyjmowania butelek plastiko-
wych typu PET o pojemnościach 
od 0,25 do 2,5 litra, puszek alu- 
miniowych typu ALU o pojemności 
od 0,25 do 0,5 litra, wraz z systemem 
zdalnego zarządzania urządzeniami 
oraz programem lojalnościowym, za-
kup butelek wielorazowych w ramach 
programu lojalnościowego, ponadto 
montaż trzech źródełek do poboru 
wody pitnej, a także zakup i mon-

taż wielofunkcyjnego urządzenia  
o tematyce odpadowej (urządzenie  
łączące zabawę z nauką). 

Wszystkie działania w projekcie 
zostały już zrealizowane. Automaty  
i źródełka są ustawione przy skwerze 
VII Pułku Ułanów w centrum Otwoc-
ka, na terenie kompleksu sportowego 
na otwockich Ługach przy ul. Danuty  
oraz w parku miejskim. Wielofunkcyj-
ne urządzenie łączące zabawę i naukę 
– śmieciarka – znajduje się na Ługach 
obok placu zabaw przy ul. Danuty.

ENERGOOSZCZĘDNY OTWOCK 
modernizacja oświetlenia i termomodernizacja budynków  
– 1 mln 367 tys. 79 zł

PROEKOLOGICZNE INICJATYWY OTWOCKA  
integracja i zrównoważony rozwój – 417 tys. 754 zł

Projekt obejmuje remont i konser-
wację zabytkowej willi Racówka przy  
ul. Czaplickiego 7, która od lat jest  
w złym stanie technicznym i została wy-
łączona z użytkowania. Dzięki inwestycji 
budynek odzyska swoje walory archi-
tektoniczne i będzie miejscem edukacji 
ekologicznej i działań kulturalnych dla 
mieszkańców Otwocka. 

Rewitalizacja Racówki podkre-
śli dziedzictwo kulturowe Otwocka  
i wzbogaci ofertę miasta o wartościo-
wy, historyczny obiekt przystosowany 
do nowoczesnych funkcji. 

W willi będą odbywać się warsztaty, 
spotkania i wystawy związane z ekolo-
gią, sztuką i edukacją. 

Ze względu na sąsiedztwo przed-
szkola przewidziano szczególne 
uwzględnienie potrzeb dzieci. Spo-
woduje to, że obiekt stanie się waż-
nym punktem edukacji i rekreacji 
najmłodszych. Planowane prace obej-
mują szeroki zakres działań remonto-
wo-budowlanych i konserwatorskich,  

w tym termomodernizacyjnych na pod-
stawie wykonanego audytu energetycz-
nego (środki na audyt miasto przeznaczyło  
w swoim budżecie na rok 2025). Zakres 
nowej oferty kulturalnej i edukacyjnej bę-

dzie uwzględniać potrzeby różnych grup 
wiekowych oraz osób mających utrud-
niony dostęp do kultury, w tym osób  
z niepełnosprawnościami. Termin reali-
zacji projektu to grudzień 2030 r.

WILLA RACÓWKA 
zielone serce kultury i edukacji – 9 mln 16 tys. 880 zł

// Budynek willi Racówka przy ul. Czaplickiego.



17

Trwa modernizacja ponad 
stuletniego dworca kolejowego  
w Otwocku. Z uwagi na 
prowadzone w środku prace 
pasażerowie korzystają  
z tymczasowych pomieszczeń 
kontenerowych, gdzie znajdują się: 
kasa biletowa, poczekalnia i toaleta. 
Parking przed dworcem również 
został zamknięty, a do pociągu 
dotrzemy wyłącznie przejściem 
podziemnym. Utrudnienia mają 
potrwać do początku 2027 roku

Historyczny obiekt kolejowy prze-
chodzi gruntowną metamorfozę. 

Na początku września spółka PKP SA 
przekazała wykonawcy teren budo-
wy. Po zakończeniu prac dworzec 
stanie się nowoczesnym, komforto-
wym, przyjaznym i w pełni dostęp-
nym miejscem, które połączy tradycję 
ze współczesnością.

Zbudowany w 1910 roku budynek 
zostanie odnowiony z zachowaniem 
detali architektonicznych i oryginalne-
go charakteru. Modernizacja obejmie 
m.in. gruntowne odnowienie wnętrz, 
wymianę stolarki okiennej i dachowej, 
odtworzenie elewacji oraz wprowadze-
nie udogodnień dla osób z niepełno-
sprawnościami.

W ramach inwestycji powstanie 
nowy plac dworcowy z miejscami 
parkingowymi typu kiss&ride, stano-
wiskami dla taksówek, rowerów oraz 
osób z niepełnosprawnościami. Zosta-
ną wykonane nowe drogi dojazdowe 
i chodniki, pojawią się także nasadzenia 
drzew i krzewów, które nadadzą oto-
czeniu przyjazny, zielony charakter.

Wewnątrz budynku zaplanowano 
przestronny hol, pomieszczenia kas 
biletowych z zapleczem, elektronicz-
ne tablice przyjazdów i odjazdów po-
ciągów, toalety oraz lokale usługowe. 
Z myślą o mieszkańcach i podróżnych 
powstanie też przestrzeń, którą można 
będzie wykorzystać np. jako czytelnię 
lub punkt kulturalny.

– Modernizacja dworca w Otwocku 
to inwestycja długo wyczekiwana przez 
mieszkańców i symboliczny krok w roz-
woju miasta – mówi Dariusz Grajda, wi-
ceprezes zarządu PKP SA. – Dzięki niej 
obiekt odzyska znaczenie nie tylko ko-
munikacyjne, ale też społeczne – stanie 
się wizytówką Otwocka – dodaje Grajda.

– Przed dworcem planujemy aleję 
zasłużonych z nasadzeniami drzew, 

roślin i traw ozdobnych, a wzdłuż  
ul. Warszawskiej budowę dodatko-
wych parkingów dla podróżnych  
– dodaje prezydent Otwocka Jarosław 
Margielski. 

Wartość inwestycji PKP SA to około 
22 mln zł, a finansowanie pochodzi ze 
środków własnych spółki. Zakończenie 
prac planowane jest na początek 2027 
roku. � n

Dworzec zyska nowe życie

// Głos zabiera prezes PKP SA – Alan Beroud w obecności przedstawiciela PKP, wiceminister 
kultury i dziedzictwa narodowego oraz prezydent Otwocka podczas konferencji prasowej.

// Wizualizacja zmodernizowanego dworca PKP.

// Teren wokół dworca został wyłączony z użytkowania na czas prowadzonych prac.
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Asfaltowe boisko na terenie „Sło-
waka”, gdzie nieraz „polała się 
krew”, przeszło już do historii.  

10 września dyrektor LO im J. Słowac-
kiego Barbara Laskus podpisała umo-
wę z wykonawcą w obecności: starosty 
otwockiego Tomasza Laskusa, wicesta-
rosty Dariusza Olszewskiego, członka 
zarządu powiatu Pawła Walo, prezyden-
ta Otwocka Jarosława Margielskiego, 
przewodniczącej Rady Miasta Otwocka 
Moniki Kwiek i miejskiej radnej Izabeli 
Tyszki-Kowalskiej. 

Miasto wsparło finansowo to zada-
nie, przekazując powiatowi na remont 
boiska 250 tys. zł. Dzięki temu powsta-
nie nowy, większy obiekt sportowy 
o wymiarach boiska typu „orlik”, ze 
sztuczną murawą, nowe bramki o wy-
miarach 5×2 m i system drenażowy. 

Zanim wykonawca wszedł na teren 
budowy, 17 września został rozegrany  
ostatni, mecz na asfaltowym boisku 
przez drużynę samorządowców i re-

prezentację „Słowaka”. Były prawdziwe 
sportowe emocje i gra fair play, która 
zakończyła się wynikiem 1:7 dla „Sło-

waka”. Samorządowcy zapowiedzieli 
już rewanż podczas meczu otwarcia 
nowego boiska. Zakończenie prac jest 

Boiska z nową trawiastą nawierzchnią
INWESTYCJE | PÓŁ MILIONA ZŁOTYCH NA REMONT OBIEKTÓW SPORTOWYCH  

Jeszcze w tym roku boiska przy Liceum Ogólnokształcących im. Juliusza Słowackiego  
i Zespole Szkół nr 2 „Nukleoniku” zostaną zmodernizowane. To efekt współpracy Otwocka 
i powiatu otwockiego. Z obiektów sportowych korzystają nie tylko uczniowie i mieszkańcy, 
ale też zawodnicy Otwockiej Ligi Szóstek Piłkarskich

// Podpisanie umowy na modernizację boiska przy „Słowaku”.

// Nowe, większe boisko na terenie Liceum Ogólnokształcące im. Juliusza Słowackiego w Otwocku już prawie gotowe.
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planowane na grudzień tego roku.
W listopadzie rozpoczną się prace 

na boisku „Nukleonika”. 30 październi-
ka dyrektor Zespołu Szkół nr 2 im. Marii 
Skłodowskiej-Curie w Otwocku Moni-
ka Chudek podpisała umowę z wyko-
nawcą w obecności starosty Tomasza 
Laskusa, wicestarosty Dariusza Olszew-
skiego, prezydenta Jarosława Margiel-
skiego i przewodniczącej Rady Miasta 
Otwocka Moniki Kwiek.

Boisko przy „Nukleoniku” od dawna 
wymagało remontu. Koszt inwestycji 
to 500 tys. zł, z czego połowę przeka-
zało miasto, a drugą połowę – powiat. 
Powstanie obiekt spełniający wszystkie 
obecne standardy, z długą nawierzch-
nią trawiastą i będzie dostępny dla 
wszystkich mieszkańców i miłośników 
sportu, a w szczególności piłki nożnej. 

Prezydent Jarosław Margielski po-
dziękował Radzie Miasta Otwocka, 
Radzie Powiatu Otwockiego, zarządo-
wi ze starostą Tomaszem Laskusem na 
czele.  

– To są boiska, z których korzysta 
młodzież i mieszkańcy Otwocka, a kto 
jest ich zarządcą, to już jest kwestia 
drugorzędna. Ważne jest zaplecze tych 
obiektów, możliwość uprawiania spor-
tu w godnych warunkach. A te boiska 
są historią otwockiego sportu, zwłasz-
cza „Nukleonik”, gdzie od lat odbywają 
się zawody Otwockiej Ligii Szóstek Pił-
karskiej – wspomniał prezydent Mar-
gielski. 

 – Jeżeli jest taka współpraca mię-
dzy samorządami, to możemy wy-
konać dwa razy więcej inwestycji.  
Dla mieszkańców nie jest istotne, 
kto tym zarządza, kto to wybudował 
z czyjego  budżetu, bo to są i tak pie-
niądze naszych podatników – dodał 
starosta Laskus.

Przewidywany termin zakończenia 
prac to połowa grudnia br. � n

// Podpisanie umowy na modernizację boiska przy „Nukleoniku”.

// Władze miasta i powiatu razem z wykonawcą i dyrektor Zespołu Szkół nr 2  
w Otwocku jeszcze na starym boisku „Nukleonika”.

// Bramkarz radny  Wojciech Sierpiński z drużyny samorządowców sam na sam  
z zawodnikiem „Słowaka”.

// Po ostatnim meczu na asfaltowym boisku „Słowaka” drużyna samorządowców i uczniów L.O. im Juliusza Słowackiego w Otwocku.
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Jeszcze kilka lat temu po każdej więk-
szej ulewie w wielu miejscach na 
terenie Otwocka powstawały rozle-

wiska obejmujące ulice, zatoki autobu-
sowe i chodniki. Przyczyną były wadliwe 
odwodnienia dróg gminnych i powiato-
wych, a w niektórych miejscach w ogóle 
ich nie było. Władze miasta podjęły kon-
kretne działania, w tym budowę prze-
wymiarowanych studni retencyjnych 
i retencyjno-rozsączających.

ZREALIZOWANE INWESTYCJE
Odwodniono newralgiczne punkty, 
m.in. na ul. Staszica (przy weterynarzu), 
ul. Wawerskiej (przy hurtowni elek-
trycznej), ul. Czaplickiego czy ul. Kołłą-
taja. Modernizację wykonano też w ul. 
Ma-tejki, ul. Andriollego (przy kościele  
i zatokach parkingowych), przy rondzie 
im. Herberta, ul. Hożej, ul. Sosnowej,  
a także przy nowo wybudowanych cią-
gach pieszo-rowerowych wzdłuż ulic 
Warszawskiej i Armii Krajowej, a także 
przy ul. Kmicica i ul. Karczewskiej.

W centrum miasta – przy rondzie 
Otwockich Sprawiedliwych wśród Naro-
dów Świata – jedna ze studni nie odbiera 
wody, ale problem został zgłoszony do 
Zarządu Dróg Powiatowych i zostanie 
rozwiązany w ramach gwarancji. Podob-
na sytuacja dotyczy ulic Wiejskiej i Wa-
werskiej.

Na prawdziwy test czekają odwod-
nienia przy rondzie na skrzyżowaniu 
ulic Żeromskiego i Reymonta. – Zasto-
sowaliśmy tam przewymiarowane roz-
wiązania, które powinny przyjąć opady 
burzowe, ale dopiero ulewy pokażą,  
jak się sprawdzają – mówi prezydent 
Margielski.

PLAN DO WYKONANIA
Na sesji 3 września rada miasta prze-
znaczyła dodatkowe środki na projekt 
i budowę następnych odwodnień na 
drogach powiatowych. Miasto, przy 
wsparciu Otwockiego Przedsiębior-
stwa Wodociągów i Kanalizacji, wyko-
na roboty budowlane, a powiat zakupi 
materiały.

Pozostałe ulice wymagające in-
terwencji to m.in. Jasna, Górna/Świ-
derska, Batorego przy sklepie wielko-
powierzchniowym, Ładosia, a także 
okolice ul. Mieszka I przy Państwowej  
Straży Pożarnej. Trwają też rozmowy 
z powiatem w sprawie ul. Kraszewskiego.

– Mam nadzieję, że już niebawem 
przestaniemy być „Wenecją Mazowsza”. 
Wykonaliśmy już 80 proc. prac. Zostało 

nam jeszcze około 4-6 punktów do zmo-
dernizowania – podkreśla prezydent Ja-
rosław Margielski.

Efekty tych prac są już widoczne.  
– Wiele osób mówiło, że skuteczne roz-
wiązania tego problemu nie istnieją, 
a jednak okazało się, że jesteśmy w sta-
nie sobie z tym poradzić – mówi prze-
wodniczący komisji budżetu i finansów 
radny Jarosław Łakomski. � n

Skuteczna walka z kałużami w mieście
INWESTYCJE | DALSZE PRACE PRZY LIKWIDACJI ULICZNYCH ROZLEWISK NA TERENIE OTWOCKA

Miasto nie ustaje w staraniach, aby poprawić odwodnienie dróg publicznych.  
Na wrześniowej sesji rada miasta zwiększyła o 180 tys. zł środki na projekt i budowę 
kolejnych odwodnień. Wszystko po to, aby w Otwocku po większych opadach deszczu  
na głównych ulicach nie tworzyły się rozlewiska 

//  Zlikwidowane rozlewisko na ul. Wawerskiej.

//  Na ul. Staszica w centrum nie ma już ogromnej kałuży po deszczu.
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Zachęcamy mieszkańców Otwocka 
do włączenia się w pomoc 
naszym rodakom na terenach 
dawnych Kresów Wschodnich i na 
Wileńszczyźnie. Rusza XIX edycja 
„Paczki na Kresy – Boże Narodzenie 
2025”. Po raz trzeci „Paczka na 
Kresy” została objęta patronatem 
honorowym prezesa Instytutu 
Pamięci Narodowej dr. Karola 
Nawrockiego 

Od kilku lat Otwock wraz z Fundacją 
Dignitas Vitae i zaprzyjaźnionymi 

gminami uczestniczy w tej wyjątkowej 
inicjatywie. „Paczka na Kresy” to nie 
tylko akcja charytatywna, lecz także 
okazja do spotkania różnych pokoleń 
podczas przekazywania darów. Wów-
czas młodzież odnajduje ślady po ze-
słańcach i uczestnikach powstania 
styczniowego, odkrywa, że dziedzic-
two Rzeczpospolitej Obojga Narodów 
pozostaje wciąż żywą wartością – bu-
dującą mosty między Polakami, Litwi-
nami, Łotyszami i wszystkimi, którzy 
czują więź z dawną Rzeczpospolitą.

ŻYWA LEKCJA HISTORII
W tym roku już po raz dziewiętnasty 
wyruszymy z uczniami szkół podstawo-
wych i ponadpodstawowych na tereny 
dawnych Kresów Północno-Wschod-
nich, aby przekazać dary, spotkać się 
z naszymi rodakami oraz poznać boga-
te dziedzictwo kulturowe i historyczne 
związane z narodem polskim.

Wyjazdy są organizowane przed 
Bożym Narodzeniem i Wielkanocą. 
Jest to dla uczestników akcji „Paczka 
na Kresy” nie tylko możliwość pomocy 
potrzebującym, ale także żywa lek-
cja historii, patriotyzmu i empatii. To 
wyjątkowe doświadczenie uczy wraż-
liwości, wdzięczności i szacunku dla 
tradycji.

PAKOWANIE W „DWÓJCE”
W tym roku oprócz miejskich szkół 
podstawowych do akcji włączają się 
też placówki ponadpodstawowe pro-
wadzone przez powiat otwocki. Akcja 
zbierania darów odbywa się w szko-
łach od 20 listopada do 5 grudnia,  
a na terenie Urzędu Miasta Otwocka  
4 grudnia w godzinach 8-20. Zbiera-
my produkty bez szklanych opakowań: 

słodycze, kawa, kakao, bakalie, konser-
wy, ryż, kasza, makaron i śdrodki czy-
stości.

6 grudnia od godz. 9.00 zaprasza-
my wszystkich mieszkańców Otwocka, 
rodziców, uczniów i nauczycieli, a tak-
że wolontariuszy do Szkoły Podstawo-
wej nr 2 im. Ireny Sendlerowej przy uli-
cy Poniatowskiego 47/49 w Otwocku 
na wspólne pakowanie paczek.

Nad przebiegiem akcji czuwają ko-
ordynatorzy Agnieszka Skowrońska 
i Cezary Jurkiewicz z Fundacji Dignitas 
Vitae – organizatora inicjatywy „Paczka 
na Kresy”. To już trzecia edycja objęta 
patronatem honorowym przez preze-
sa Instytutu Pamięci Narodowej Ka-
rola Nawrockiego, który już rok temu 
wspierał akcję i przygotowywał paczki  
razem z wolontariuszami w SP nr 2 
w Otwocku.

UCZNIOWIE – WOLONTARIUSZE
Zebrane dary trafią 13 grudnia do na-

szych rodaków w Dyneburgu i na te-
renie diecezji rzeżycko-agłońskiej na 
Łotwie, gdzie zostaną przekazane przez 
wolontariuszy – uczniów i wychowaw-
ców z otwockich szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych.

Zachęcamy do wspólnego działania 
– z serca, dla pamięci i z myślą o tych, 
którzy wciąż mają Polskę w sercu. � n

//  W ubiegłym roku pakowanie paczek odbyło się w SP nr 2 z udziałem prezesa IPN  
dr. Karola Nawrockiego.

Pomóż rodakom na Wschodzie
WYDARZENIA | PACZKA NA KRESY WYRUSZY PO RAZ DZIEWIĘTNASTY
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W uroczystości wzięli udział m.in. 
prezydent Otwocka Jarosław 
Margielski, wiceprzewodni-

czący rady miasta Jakub Kosiński wraz 
z radnymi, starosta otwocki Tomasz 
Laskus z przedstawicielami władz po-
wiatu, a także posłowie na Sejm RP 
Anita Czerwińska i Kamil Bortniczuk  
– były minister sportu, który zainicjował 
rządowy program budowy hal sporto-
wych przy szkołach. Szkołę odwiedzili  
także dyrektor Oświaty Miejskiej Hanna 
Skrzypczak, byli i obecni pracownicy 
szkoły, rodzice, uczniowie i absolwenci.

Dyrektor szkoły, Beata Szydłowska, 
podkreśliła, że współczesny kształt 
„Dwunastki” jest wynikiem pracy i zaan-
gażowania wielu pokoleń społeczności 
szkolnej i lokalnej, a nowy obiekt spor-
towy to kolejny krok w rozwoju placów-
ki. – Hala, w której się znajdujemy, zo-
stała zbudowana z myślą o rozwijaniu 
pasji, promowaniu zdrowego stylu ży-
cia i integrowaniu naszej społeczności. 
Dziękujemy wszystkim, którzy przyczy-
nili się do realizacji tego przedsięwzięcia  
– powiedziała dyrektor Szydłowska.

Po symbolicznym przecięciu wstęgi 
i poświęceniu obiektu przez probosz-
cza parafii Zesłania Ducha Świętego 
w Otwocku ks. Wojciecha Jurkowskiego 
był czas na okolicznościowe przemó-
wienia i uhonorowanie gości specjal-
nym odznaczeniem „Przyjaciel Szkoły”. 
Całość zwieńczyła wzruszająca część ar-
tystyczna przygotowana przez uczniów 
i absolwentów „Dwunastki”.

NOWA HALA SPORTOWA 
Na terenie SP nr 12 zakończono budo-
wę nowoczesnego zadaszenia nad ist-
niejącym boiskiem wielofunkcyjnym. 
Powstała w ten sposób hala sportowa 
z konstrukcją stalową i powłoką mem-
branową, która umożliwia całoroczne 
korzystanie z obiektu. To jedna z sied-
miu hal, które powstają przy miejskich 
szkołach podstawowych w ramach pro-
gramu „Olimpia” Ministerstwa Sportu 
i Turystyki. Na realizację tego projektu 
Otwock pozyskał ponad 16,5 mln zł.  

40-lecie „Dwunastki” i otwarcie hali sportowej
WYDARZENIA | CZTERY DEKADY NAUKI, WSPOMNIEŃ I ROZWOJU

14 października w Szkole Podstawowej nr 12 im. Kornela Makuszyńskiego odbyły się 
uroczyste obchody jubileuszu 40-lecia placówki, połączone z otwarciem nowoczesnej hali 
sportowej. To był wyjątkowy dzień pełen emocji, wspomnień i dumy – spotkanie pokoleń 
uczniów, nauczycieli i przyjaciół szkoły, którzy przez lata tworzyli jej historię

//  Symboliczne otwarcie nowej hali sportowej, gdzie odbyły się główne uroczystości  
z okazji jubileuszu SP nr 12.

//  Poseł RP Anita Czerwińska, były minister sportu Kamil Bortniczuk, dyrektor SP nr 12  
Beata Szydłowska i prezydent Jarosław Margielski.

//  Wręczenie pamiątkowych odznaczeń „Przyjaciel Szkoły” m.in. byłym dyrektorom  „dwunastki”.
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Jak podkreślił prezydent Jarosław 
Margielski, przedsięwzięcie nie było-
by możliwe bez wsparcia posłów Ani-
ty Czerwińskiej i Kamila Bortniczuka.

W godzinach lekcyjnych nowa hala 
służy jako sala gimnastyczna, a po po-
łudniu staje się przestrzenią rekreacyj-
ną dostępną dla społeczności lokal-
nej. Obiekt jest w pełni dostosowany 
do potrzeb osób z niepełnosprawno-
ściami, bez barier architektonicznych.

Zadaszone boisko o powierzchni 
użytkowej ponad 600 m² wyposażono 
w nową nawierzchnię sportową, ław-
ki gimnastyczne, mobilną scenę, sys-
tem oświetlenia, a także nowoczesną 
strzelnicę laserową. W okresie zimo-
wym hala jest dogrzewana promienni-
kami elektrycznymi, natomiast latem 
halę można wietrzyć dzięki przesuw-
nym fragmentom ścian i bramom 
bocznym.

W ramach inwestycji wykonano 
również nową instalację elektryczną, 
oświetlenie awaryjne, system moni-
toringu (CCTV) i system sygnalizacji 
pożaru (SSP). Konstrukcja hali jest so-
lidna i trwała – wykonana z elemen-
tów stalowych, płyt warstwowych 
i bloczków żelbetowych.

Dzięki tej inwestycji uczniowie 
„Dwunastki” zyskali nowoczesną 
i komfortową przestrzeń do ćwiczeń, 
a mieszkańcy miasta – nowe miejsce 
sprzyjające aktywności fizycznej i in-
tegracji lokalnej społeczności. � n

n powierzchnia wewnętrzna: 617,7 m²
n powierzchnia zabudowy: 618,1 m²
n kubatura: 6 084 m³
n wysokość zadaszenia: 11 m

PARAMETRY  
TECHNICZNE HALI:

SP nr 12 rozpoczęła działalność 1 września 1985 roku. W kwietniu 2005 roku otrzymała 
imię Kornela Makuszyńskiego – pisarza, który podczas pobytu w jednym z otwockich 
szpitali wpadł na pomysł stworzenia postaci Koziołka Matołka.
Budynek szkoły jest przestronny i nowoczesny, a jego wnętrza są kolorowe i przyjazne  
dla uczniów. Na szczególną uwagę zasługują dobrze wyposażone pracownie specjalistyczne, 
w tym wyjątkowa sala biologiczna ze „Szkolnym zoo”, oraz funkcjonalna stołówka, biblio-
teka i świetlica. W korytarzach znajdują się indywidualne szafki, wygodne kanapy  
i stoły do tenisa stołowego.
Zajęcia sportowe odbywają się w dwóch salach gimnastycznych oraz w nowoczesnej  
hali sportowej i na boiskach zewnętrznych.
Szkoła kładzie duży nacisk na rozwój zainteresowań. Dzięki zwycięstwu w konkursie kre-
atywności uczniowie mieli nawet okazję wyjechać do Stanów Zjednoczonych, a w ramach 
projektów europejskich współpracowali ze szkołami z Włoch, Hiszpanii i Szwecji.
W „Dwunastce” prężnie działają samorząd uczniowski, szkolny wolontariat i koło „Caritas”. 
Tradycją szkoły są liczne wydarzenia, takie jak: „Korneliada” – święto szkoły łączące  
naukę i zabawę, „Akademia Talentów” – okazja do zaprezentowania pasji uczniów,  
„Piknik Naukowy” – pokaz doświadczeń chemicznych, a także barwny bal karnawałowy.

„DWUNASTKA”

// Nowa hala sportowa z rządowego programu „Olimpia” przy szkole podstawowej nr 12 w Otwocku.

//  Występ przedszkolaków z przedszkola „Kornelek” przy SP nr 12 podczas jubileuszu szkoły.
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Sekcja Emerytów i Rencistów ZNP 
w Otwocku powstała w 1960 roku 
z inicjatywy nauczycieli, którzy po 

przejściu na emeryturę chcieli utrzy-
mywać więź ze środowiskiem oświato-
wym, wspierać się nawzajem i pozostać 
aktywni w życiu społecznym miasta.

Sekcja skupia osoby, które przez 
lata pracowały w otwockich szkołach 
i przedszkolach – nauczycieli, pracow-
ników administracji i obsługi. Jej celem 
jest ochrona praw i interesów emery-
towanych członków ZNP, a także pielę-
gnowanie tradycji i więzi zawodowych.

JUBILEUSZOWE SPOTKANIE
Gości powitała przewodnicząca sekcji 
Anna Jasińska-Żelazko. W wydarze-
niu uczestniczyli m.in. otwocki radny 

Michał Słupski, wicestarosta Dariusz 
Olszewski, przewodniczący Miejskiej 
Rady Seniorów Jan Górzyński, prezes 
Powiatowego Oddziału ZNP w Otwoc-
ku Przemysław Gręzak, przewod-
nicząca Okręgowej Sekcji EiR ZNP 
Teresa Adamczyk-Kostrzewa, przed-
stawicielki Zarządu Głównego ZNP  
– Ewa Ochenduszka i Ewa Zielińska.

O historii ZNP i działalności sekcji 
przypomniał Daniel Filipowicz, nato-
miast o bieżących działaniach organi-
zacji opowiedziała Halina Jastrzębska, 
która przez ponad dwie kadencje kiero-
wała otwocką sekcją.

SŁOWA UZNANIA I WYRÓŻNIENIA
Podczas uroczystości wręczono oko-
licznościowe dyplomy i odznaczenia 

za długoletnią przynależność do ZNP. 
W imieniu prezydenta Otwocka i rady 
miasta życzenia złożył radny Michał 
Słupski. – Wasza praca była czymś wię-
cej niż zawodem. Była misją – trudną, 
wymagającą, ale też piękną i niezwykle 
potrzebną. Dziękujemy za lata odda-
nej służby. Nauczyciel nigdy nie prze-
staje być nauczycielem. Doceniamy 
Wasz wkład w rozwój oświaty i kultury 
w Otwocku. 

Tytuł Honorowej Przewodniczącej 
Sekcji otrzymała Halina Jastrzębska, 
której wyróżnienie wręczyła Teresa 
Adamczyk-Kostrzewa, przewodnicząca 
Okręgowej Sekcji EiR ZNP.

AKTYWNOŚĆ I WSPARCIE
Obecnie sekcja liczy 59 członków.  

65 lat Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP
WYDARZENIA | JUBILEUSZ Z TRADYCJĄ, WSPOMNIENIAMI I WDZIĘCZNOŚCIĄ DLA NAUCZYCIELI

W bieżącym roku Sekcja Emerytów i Rencistów przy Powiatowym Oddziale Związku 
Nauczycielstwa Polskiego w Otwocku obchodziła 65-lecie swojej działalności. 
Jubileuszowe spotkanie odbyło się 18 października w Klubie Seniora w Otwocku  
i zgromadziło członków sekcji, zaproszonych gości i sympatyków ZNP

// Przewodnicząca Sekcji Emerytów i Rencistów ZNP w Otwocku Anna Jasińska-Żelazko (pierwsza z prawej) wraz z odznaczonymi 
członkami sekcji i  prezesem Powiatowego Oddziału ZNP w Otwocku Przemysławem Gręzakiem.
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Jej działalność obejmuje organizację 
spotkań integracyjnych, wycieczek, 
wyjść do teatru i na koncerty, udział 
w konkursach literackich i artystycz-
nych. Sekcja wspiera swoich członków 
również materialnie, udzielając zapo-
móg losowych i socjalnych w szcze-
gólnych przypadkach.

Związkową misją jest także pomoc 
osobom samotnym i niepełnospraw-
nym, utrzymywanie kontaktu z pod-
opiecznymi przez łączników oraz pie-
lęgnowanie pamięci o zasłużonych 
nauczycielach.

KONTAKT I ZAPROSZENIE
Sekcja Emerytów i Rencistów ZNP 
w Otwocku zachęca wszystkich eme-
rytowanych nauczycieli, pracowników 
administracji i obsługi Oświaty Miejskiej 
do udziału w spotkaniach. Członkowie 
zarządu sekcji pełnią dyżury w bu-
dynku przy ul. Wawerskiej 8 w każdą  
środę w godz. 10-13. Kontakt mailowy: 
sekcjaemerytowznpotwock@wp.pl. �n

ODZNAKI ZA 50 LAT 
PRZYNALEŻNOŚCI  
DO ZNP OTRZYMAŁY

DYPLOMY ZA 60 LAT 
CZŁONKOSTWA  
W ZNP OTRZYMALI: 

n Anna Jasińska-Żelazko – przewodnicząca
n Ewa Bukowiecka
n Daniel Filipowicz
n Krystyna Grzelka
n Halina Jastrzębska
n Ludwik Kiełczewski
n Elżbieta Marton
n Alina Prus (zm. w 2025 r.)

ZARZĄD SEKCJI  
EIR ZNP 2024-2029

n Barbara Nowak – 76 lat,
n Stefania Krzemińska – 74 lata,
n Alina Wilk – 72 lata,
n Stanisław Wilk – 72 lata,
n Maria Kwiatek – 71 lat,
n Teresa Saramak – 71 lat,
n Ludwik Kiełczewski – 70 lat,
n Władysława Trzpil – 69 lat,
n Czesław Ziemiński – 69 lat,
n Ryszarda Nietupska – 68 lat,
n Stanisława Oręziak – 66 lat,
n Cecylia Krzemińska – 63 lata,
n Anna Nowicka – 62 lata,
n Janina Jakubiak – 62 lata,
n Barbara Oleksiak-Karpińska – 62 lata,
n Barbara Gomoła – 62 lata.

Krystyna Solnicka, Ewa Prokocka.

// Jubileuszowe spotkanie odbyło się w Miejskim Klubie Seniora. // Radny Michał Słupski przekazał na ręce przewodniczącej 
sekcji Anny Jasińskiej-Żelazko życzenia od władz miasta.
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Uroczystość odbyła się 13 paź-
dziernika w Teatrze Miejskim  
im. Stefana Jaracza. Zebranych go-

ści powitała dyrektor Oświaty Miejskiej 
Hanna Skrzypczak.

– To właśnie za to, że nie tylko uczy-
cie, ale też wychowujecie i wspieracie, 
nierzadko ponad obowiązek, serdecz-
nie dziękujemy. Niech to święto będzie 
też chwilą refleksji i dumy z wykony-
wanej misji, ale też momentem radości 
i wdzięczności – zwróciła się do zebra-
nych dyrektor Oświaty Miejskiej.

Obecni byli też otwoccy radni, w tym 
wiceprzewodniczący Arkadiusz Krzy-
żanowski oraz przewodnicząca komisji 
oświaty, kultury i sportu Joanna Chmie-
lewska, która razem z prezydentem  
Jarosławem Margielskim wręczyła nagro-
dzonym pamiątkowe dyplomy i kwiaty.

– Bardzo dziękuję, że przez cały rok 
angażują się Państwo w działania na 
rzecz naszych uczniów. Życzę niekoń-
czącej się wrażliwości, poczucia spełnie-
nia i dalszych sukcesów w życiu zawo-
dowym – mówił podczas uroczystości 
prezydent.

Życzenia pedagogom i pracowni-
kom oświaty złożyli również: Urszula 
Trzaskowska – przewodnicząca NSZZ 
„Solidarność” Region Mazowsze, a tak-

że Przemysław Gręzak – prezes ZNP 
Oddział w Otwocku, który podziękował 
prezydentowi, że stworzył tak wspaniałą 
kadrę kierowniczą w otwockich placów-
kach oświatowych z którą może współ-
pracować.

Część artystyczną przygotowa-
li uczniowie Szkoły Podstawowej 
nr 1 oraz gościnnie dwie uczennice 
ze Szkoły Podstawowe nr 2 pod opieką 

nauczycielek: Agaty Zajęckiej, Alicji Bień-
kowskiej-Wierzbickiej, Justyny Pracoń 
i Sylwii Przyborowskiej-Malinowskiej. 

Dzięki nauczycielom, dyrektorom, 
pracownikom szkół i przedszkoli – szko-
ła jest miejscem nie tylko zdobywania 
wiedzy, ale też odkrywania talentów, 
rozwijania pasji i kształtowania wartości. 

Dziękujemy za Wasz codzienny trud, 
oddanie i wiarę w młodych ludzi! � n

Z sercem dla dzieci i pasją do nauczania
WYDARZENIA | PRACOWNICY OŚWIATY DOCENIENI I NAGRODZENI

Z okazji Dnia Edukacji Narodowej prezydent Otwocka Jarosław Margielski uhonorował nagrodami  
86 pracowników przedszkoli i szkół podstawowych – dyrektorów, nauczycieli, pracowników administracji  
i obsługi – za sumienną i rzetelną pracę, wzorowe wypełnianie obowiązków oraz zaangażowanie w 
podnoszenie jakości kształcenia najmłodszych mieszkańców naszego miasta
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n Szkoła Podstawowa nr 1
Dorota Rejek
Jacek Wojciechowski
Stanisława Oksejuk
Agnieszka Michalak
n Szkoła Podstawowa nr 2
Magdalena Słupska
Magdalena Gorska 
Renata Bębas
Małgorzata Rajczykowska
Monika Czerska
Agata Żelazko
n Szkoła Podstawowa nr 3
Agnieszka Korniluk
Kamila Szczepaniak
Piotr Skóra 	
Karolina Kraśniewska
Janina Kalinowska
n Szkoła Podstawowa nr 4
Monika Sławińska
Aneta Domagalska
Małgorzata Łuniewska
Jolanta Wnuk 
Jarosław Janiak
Hanna Bielecka	
n Szkoła Podstawowa nr 5
Katarzyna Fogińska

Marcin Wrzosek
Monika Wawer
Marzena Czarnecka
n Szkoła Podstawowa nr 6
Monika Trela
Danuta Chmielarz
Aneta Sadowska
Anna Siwek
Agnieszka Przybysz
Urszula Król
n Szkoła Podstawowa nr 7
Karol Małolepszy
Anna Chruściel
Monika Olesińska-Wachnicka
n Szkoła Podstawowa nr 8
Justyna Ochocka-Stępień
Monika Szuba-Wujcik
Agnieszka Czarnecka
Urszula Zwierz
Elżbieta Dziewulska 
Jacek Łysik 
Ewelina Bąk
n Szkoła Podstawowa nr 9
Regina Kwaśniewska
Marzena Sprzęczka
Piotr Szuba 
Agnieszka Doktór Elżbieta 

n Szkoła Podstawowa nr 12
Beata Szydłowska
Kinga Czwojdzińska
Bogusława Sawiełajć	
Marta Wojciechowska	
Beata Bany 
Danuta Szyszko 
Iwona Skonieczna	
Jerzy Bocian 
n Przedszkole nr 3
Anna Rzepecka 	
Marta Stefaniuk
Ewa Olszewska
Jarek Krzysztof 
n Przedszkole nr 4
Adrianna Budzynowska
Jolanta Czwarno
Beata Czarnecka
n Przedszkole nr 6
Ewa Kucharska
Joanna Pniewska
Mariola Tomasiak
n Przedszkole nr 10
Ewelina Pszczółkowska
Sylwia Miąsek
Beata Galas

n Przedszkole nr 12
Justyna Kozłowska
Sylwia Rosłaniec
Mirosława Marciniak
n Przedszkole nr 15
Barbara Gniadek
Agnieszka Słabuszewska
Jan Zawadka
n Przedszkole nr 16
Dominika Kudlicka
Beata Włodek-Bazewicz
Bożena Sulejewska
Witold Koczyk
n Przedszkole nr 17
Elżbieta Merk
Jolanta Jóźwicka
Marzena Woźnica
n Przedszkole nr 18
Małgorzata Włodarczyk	
Anna Wojdyr
Renata Krupa
Andrzej Płochocki 
n Przedszkole nr 20
Agnieszka Dziedzic
Iwona Krawczyk
Martyna Owczarczyk

NAGRODZENI PRACOWNICY PRZEDSZKOLI I SZKÓŁ 
PODSTAWOWYCH
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To wyjątkowe przedsięwzięcie, któ-
re czyni Otwock jednym z najważ-
niejszych punktów na medycznej 

mapie Polski. Collegium Orthopaedicum 
to miejsce, w którym lekarze z całego 
kraju będą zdobywać i doskonalić swo-
je umiejętności praktyczne, korzystając 
z najnowocześniejszych technologii 
– symulatorów endoskopii dużych sta-
wów, sal warsztatowych oraz pomiesz-
czeń do transmisji i analizy zabiegów.

W uroczystym otwarciu, które od-
było się 10 października, uczestniczy-
li m.in. przedstawiciele Ministerstwa 
Zdrowia, Ambasador Szwajcarii, krajo-
wi konsultanci i przedstawiciele Funda-
cji Wielka Orkiestra Świątecznej Pomo-
cy, która wsparła projekt, przekazując 
zaawansowany sprzęt szkoleniowy, 
przedstawiciele władz miasta i powia-
tu. Otwock reprezentowała dyrektor 
Oświaty Miejskiej Hanna Skrzypczak.

Nie sposób nie wspomnieć o ogrom-
nej roli, jaką w realizacji tego ośrodka 
szkoleniowego odegrał prof. dr hab. n. 
med. Jarosław Czubak – zastępca dy-
rektora CMKP ds. klinicznych, prorektor, 
dyrektor szpitala im. prof. Adama Grucy, 
wybitny ortopeda i wizjoner. To właśnie 
dzięki jego pasji, determinacji i konse-
kwencji powstało miejsce, które będzie 
służyć nie tylko lekarzom, ale – poprzez 
podnoszenie jakości leczenia – także 
pacjentom w całej Polsce.

Cieszy fakt, że to właśnie w Otwoc-
ku, mieście o bogatych tradycjach me-

dycznych i uzdrowiskowych, powstał 
ośrodek, który łączy naukę, technologię 
i doświadczenie, stając się przestrzenią 
współpracy i rozwoju polskiej ortopedii.

Collegium Orthopaedicum z pew-
nością stanie się symbolem nowocze-

snego kształcenia i pasji środowiska 
medycznego, a jego powstanie nie 
tylko wzmocni prestiż Otwocka, lecz 
także przyczyni się do bezpieczeń-
stwa i zdrowia pacjentów w całym 
kraju. � n

Nowa siła polskiej ortopedii
WYDARZENIA | OTWARCIE NOWOCZESNEGO CENTRUM SZKOLENIOWEGO DLA LEKARZY

W Otwocku oficjalnie otwarto Collegium Orthopaedicum – nowoczesne centrum naukowo-szkoleniowe  
dla ortopedów i chirurgów urazowych, które działa przy Samodzielnym Publicznym Szpitalu Klinicznym  
im. prof. Adama Grucy – Centrum Medycznego Kształcenia Podyplomowego (CMKP)
 

//Symboliczne przecięcie wstęgi przez dr. Jarosława Czubaka i zwiedzanie pomieszczeń centrum szkoleniowego dla 
lekarzy ortopedów.

// Wejście do nowego centrum szkoleniowego i jedna z sal warsztatowych.
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24 września w Pałacu Staszica  
w Warszawie odbyły się uroczyste 
seminarium i gala jubileuszowa  
z okazji 70 lat rozwoju  
badań jądrowych w Polsce 
organizowane przez Narodowe 
Centrum Badań Jądrowych  
w Otwocku-Świerku oraz Instytut 
Chemii i Techniki Jądrowej

Uroczystość zgromadziła liczne grono 
przedstawicieli rządu, nauki i przemy-

słu. Miasto Otwock reprezentował pre-
zydent Jarosław Margielski, który na ręce 
dyrektora Narodowego Centrum Badań Ją-
drowych prof. dr. hab. inż. Jakuba Kupeckie-
go przekazał życzenia i pamiątkowy plakat 
przedstawiający reaktor jądrowy „Maria”.

– W imieniu mieszkańców Otwocka 
dziękuję wszystkim, którzy tworzyli i two-
rzą historię tego wyjątkowego miejsca. Ży-
czę dalszych sukcesów, odważnych projek-
tów i odkryć, które uczynią Polskę jednym 
z liderów nowoczesnej nauki i energetyki 
jądrowej – mówił prezydent Margielski.

Wydarzenie nawiązywało do 1955 
roku, kiedy to w Świerku rozpoczęto budo-
wę pierwszego polskiego reaktora badaw-
czego „EWA” – symbolicznego początku 
krajowych badań jądrowych. Podczas ju-
bileuszu zaprezentowano osiągnięcia pol-
skich instytutów w dziedzinie energetyki 
jądrowej, medycyny nuklearnej i nowych 
technologii. W wystąpieniach naukowców 
i partnerów przemysłu podkreślano znacze-
nie współpracy nauki i gospodarki.

– Siedem dekad badań jądrowych 
w Polsce to nie tylko historia reaktorów, ale 
przede wszystkim ludzi – naukowców, in-
żynierów i techników, którzy konsekwent-
nie budowali polski potencjał w tej dziedzi-
nie – podkreślali organizatorzy jubileuszu.

Otwock-Świerk od 70 lat pozostaje ser-
cem polskich badań jądrowych. To tutaj 
rozpoczęła się historia polskiego atomu 
– od uruchomienia pierwszego reaktora 
badawczego, przez dekady badań i inno-
wacji, aż po dzisiejsze plany budowy no-
woczesnych elektrowni jądrowych i roz-
woju technologii SMR.

NCBJ to nie tylko instytut – to kuźnia ta-
lentów i motor rozwoju polskiej nauki. Mło-
dzi badacze współpracują z najlepszymi 
ośrodkami na świecie, a ich prace inspirują 
i przyczyniają się do globalnego postępu.

Dla Otwocka to powód do szczególnej 
dumy, bo właśnie w Świerku od 70 lat są 
opracowywane rozwiązania, które zmie-
niają losy ludzi, wspierają rozwój medy-
cyny, gospodarki i dają Polsce nową per-
spektywę energetyczną. Świerk pozostaje 
jednym z kluczowych punktów na nauko-
wej mapie Polski – miejscem, w którym 
przeszłość spotyka się z przyszłością. � n

n produkcja radioizotopów stosowanych 
w diagnostyce i terapii nowotworów  
– dzięki nim codziennie ratuje się zdrowie 
i życie pacjentów w Polsce i na świecie,
n prace nad reaktorem badawczym  
„MARIA”, jedynym takim obiektem  
w naszym kraju, który jest nieocenionym 
źródłem badań, nowych technologii  
i produkcji medycznej,
n innowacje w obszarze energetyki ją-
drowej, które przygotowują Polskę do bu-
dowy elektrowni atomowych – gwarancji 
czystej i stabilnej energii przyszłości,
n badania i technologie, które znajdują 
zastosowanie w przemyśle, ochronie 
środowiska i kosmonautyce.

PRZYKŁADY  
OSIĄGNIĘĆ NCBJ:

70 lat badań jądrowych w Polsce
 

WYDARZENIA | JUBILEUSZ NCBJ, KTÓRE ZMIENIA TERAŹNIEJSZOŚĆ I PRZYSZŁOŚĆ

//Dyrektor NCBJ Jakub Klepacki z pamiątkowym plakatem reaktora „Maria”,  
który wręczył mu od miasta prezydent Jarosław Margielski.

//Uroczysta gala jubileuszowa z okazji 70 lat rozwoju badań jądrowych w Polsce 
odbyła się w Pałacu Staszica w Warszawie.
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Na targowisku pojawiły się setki dzieci 
z rodzicami i opiekunami, którzy przy-

nieśli ze sobą swoje skarby – książki, gry, 
zabawki, maskotki, ubrania i inne dro-
biazgi, które można było kupić po atrak-
cyjnych cenach. Kolorowe, pomysłowo 
udekorowane stoiska przyciągały tłumy 
kupujących, a uśmiechy młodych sprze-
dawców wyrażały wszystko – entuzjazm, 
zaangażowanie i radość z pierwszych do-
świadczeń z przedsiębiorczością!

Pomysł na pchli targ to projekt pi-
lotażowy, którego celem jest nauka 

przedsiębiorczości w praktyce – poprzez 
zabawę, interakcję i współpracę. Dzieci 
mogły samodzielnie sprzedawać swoje 
rzeczy, uczyć się wartości pieniądza, ne-
gocjacji, odpowiedzialności i komunika-
cji z klientami.

Frekwencja przerosła oczekiwania 
organizatorów – liczba stanowisk była 
rekordowa, a atmosfera pełna śmiechu, 
rozmów i dobrej energii.

Pierwszy Dziecięcy Pchli Targ spotkał 
się z tak pozytywnym odbiorem, że pla-
nowane są już kolejne edycje! Ma to być 

cykliczne wydarzenie organizowane raz 
w miesiącu, w niedziele, na miejskim tar-
gowisku przy ul. Batorego. 

Miasto przygotowuje regulamin i ter-
minarz wydarzeń, które wkrótce będą do-
stępne m.in. na stronie www.otwock.pl 
i w szkołach podstawowych.

Ogromne brawa dla wszystkich małych 
przedsiębiorców za pomysłowość, odwa-
gę i pozytywną energię! Dziękujemy także 
rodzicom, opiekunom i wszystkim, którzy 
przyszli, by wspierać dzieci w ich pierw-
szych handlowych doświadczeniach. � n

WYDARZENIA | PIERWSZY DZIECIĘCY PCHLI TARG W OTWOCKU ZA NAMI
W niedzielę, 21 września miejskie targowisko przy ul. Batorego tętniło wyjątkową energią. Oprócz dorosłych 
kupców pojawili się tam najmłodsi mieszkańcy Otwocka, którzy wzięli udział w pierwszym dziecięcym pchlim 
targu. Zorganizowane przez Otwock i Oświatę Miejską wydarzenie okazało się prawdziwym strzałem w dziesiątkę!

// Dziecięcy pchli targ będzie odbywać się na miejskim targowisku przy ul. Batorego. Pierwsza jego edycja spotkała się z bardzo 
dużym zainteresowaniem.
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Punkt  „Podaj dalej, pomóż 
innym, daj rzeczom drugie 
życie” obchodził swoje pierwsze 
urodziny! To jedno z marzeń, które 
miasto zrealizowało we współpracy 
z Fundacją Pro Homini, Otwockim 
Przedsiębiorstwem Wodociągów 
i Kanalizacji oraz Otwockim 
Zakładem Energetyki Cieplnej.  
Dziś punkt świetnie funkcjonuje  
i realnie wspiera mieszkańców  
– przez rok pomógł już setkom osób

20 września na terenie punktu 
przy ul. Kraszewskiego 1 od-

był się Piknik Sąsiedzki, podczas któ-
rego wspólnie świętowano pierwszą 
rocznicę tej wyjątkowej inicjatywy. 
Uczestniczyli w nim mieszkańcy, wolon-
tariusze, darczyńcy, a także przedstawi-
ciele władz samorządowych i instytucji 
lokalnych. W spotkaniu wziął udział 
również prezydent Otwocka Jarosław 
Margielski. Świętowano w atmosferze 
wspólnoty i dobrej energii, co potwier-
dza, że punkt „Podaj dalej” stał się ważną 
częścią otwockiej społeczności.

Punkt to nowatorskie i ekologiczne 
rozwiązanie, dzięki któremu nie wy-
rzucamy rzeczy do Punktu Selektyw-
nej Zbiórki Odpadów Komunalnych 
(PSZOK), lecz przekazujemy je innym, 
dając tym przedmiotom drugie życie. 
Każdy może tu zostawić czyste, spraw-
ne – ubrania, meble, AGD, zabawki, 
wózki czy sprzęt rehabilitacyjny, po-
trzebujący mogą je od razu zabrać.

– Pomagamy setkom osób każdego 
miesiąca – mówi Ewa Jedynak z Funda-
cji Pro Homini. – Zgłaszają się do nas 
zarówno osoby indywidualne i rodziny, 
jak i instytucje np. ośrodki pomocy spo-
łecznej, punkty interwencji kryzysowej, 
szpitale, które wskazują nam potrzebu-
jących. Działamy w Otwocku, ale wspie-
ramy mieszkańców powiatu i całego 
regionu.

Przez rok działalności punktu tysią-
ce przedmiotów znalazło nowych wła-
ścicieli, a wiele rodzin otrzymało realną 
pomoc. Jak podkreśla Ewa Jedynak, 
wciąż najbardziej potrzebne są:

n ubrania,
n sprzęty gospodarstwa domowego,
n rzeczy dla dzieci,
n sprzęt rehabilitacyjny i meble.

Największym wyzwaniem pozostaje 
jednak niedobór wolontariuszy. – Obec-
nie jest nas sześcioro, wszyscy pracujemy 
zawodowo, dlatego każda para rąk do po-
mocy jest na wagę złota – dodaje Jedynak. 
– Wystarczy kilka godzin w miesiącu, by 
wspólnie zrobić coś dobrego i pomóc tym, 
którzy najbardziej tego potrzebują.

Działalność punktu „Podaj dalej” po-
kazała, że to nie tylko miejsce – to ludzie 
i dobro, które łączy. Dziękujemy wszyst-
kim, którzy wspierają tę inicjatywę. Dzięki 
Wam rzeczy zyskują nowe życie, a dobro 
naprawdę krąży! � n

Punkt „Podaj dalej” ma już rok!
WYDARZENIA | TAK ŚWIĘTOWALIŚMY DOBRO, KTÓRE KRĄŻY

UL. KRASZEWSKIEGO 1  
(OBOK PSZOK) 

GODZINY OTWARCIA: 
PIĄTEK: 16-20
SOBOTA: 12-16

„PODAJ DALEJ”

// WolontarIuszki z Fundacji Pro Homini odbierają od prezydenta Otwocka gratulacje  
z okazji rocznicy działalność Punktu „Podaj dalej”.

// Jubileuszowy piknik zgromadził wielu mieszkańców.

// Hala, gdzie można przynosić rzeczy do 
Punktu „Podaj dalej”.
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Otwockie małżeństwa świętują
WYDARZENIA | ZŁOTE, SZMARAGDOWE, DIAMENTOWE I KAMIENNE GODY

20 i 21 września w Teatrze Miejskim im. Stefana Jaracza otwockie małżeństwa świętowały 
pięćdziesięciolecie wspólnego życia. Życzenia małżonkom obchodzącym złote gody złożyli 
prezydent Jarosław Margielski i kierownik Urzędu Stanu Cywilnego Jolanta Wysocka. Pary 
otrzymały Medale za Długoletnie Pożycie Małżeńskie przyznawane przez Prezydenta RP 
i dyplomy gratulacyjne za przeżycie razem więcej niż pół wieku

W uroczystości wzięły udział mał-
żeństwa, które przeżyły razem 
50, 55, 60 i 70 lat. Razem z ro-

dzinami świętowali jubileusze złotych, 
szmaragdowych, diamentowych i ka-
miennych godów. Gospodarzem wyda-

rzenia był prezydent Otwocka Jarosław 
Margielski, a wśród zaproszonych gości 
znaleźli się m.in. Jan Górzyński – prze-
wodniczący Miejskiej Rady Seniorów. 

Uroczystości prowadziły Jolanta Wy-
socka i Anna Dąbkowska z Urzędu Stanu 

Cywilnego w Otwocku, które przywitały 
jubilatów i zebranych gości. – To wyda-
rzenie wyjątkowe również dla otwockie-
go USC i władz samorządowych, gości-
my bowiem wspaniałe pary, aby dać im 
publiczny wyraz wdzięczności za wyjąt-

// Otwockie pary na medal podczas uroczystości 20 września w Teatrze Miejskim im. Stefana Jaracza.
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kowy przykład moralności, wytrwało-
ści i wzajemnego wsparcia w realizacji 
małżeńskiej przysięgi – zwróciła się do 
jubilatów Anna Dąbkowska.

Prezydent podkreślił wagę uroczy-
stości, która jest wyjątkowa nie tylko 
dla samych jubilatów, lecz także dla 
całej lokalnej społeczności. Małżonko-
wie swoim życiem dają bowiem świa-
dectwo miłości, która przede wszyst-
kim ma na uwadze troskę o drugiego 
człowieka. 

– Ten wyjątkowy jubileusz 50 lat 
wspólnego życia to przede wszystkim 
piękne świadectwo, że małżeństwo 
to uczucie, które łączy dwoje ludzi na 
zawsze i pozwala przeżywać chwile 
trosk, smutków, rodzinnych trudów, 
ale także radości i pięknych chwil, któ-
re na zawsze pozostają w sercu – mówił 
Jarosław Margielski. – To najpiękniej-
sza lekcja, którą przekazali dzisiaj nam, 
kolejnym pokoleniom – dodał prezy-
dent Otwocka. 

Prezydent przytoczył też słowa Kon-
stantego Ildefonsa Gałczyńskiego: „Nie 
wystarczy pokochać, trzeba jeszcze 
umieć wziąć tę miłość w ręce i prze-
nieść ją przez całe życie”. 

Jolanta Wysocka, kierownik Urzędu 
Stanu Cywilnego, podkreśliła, że obecni 
na uroczystości małżonkowie są wspa-
niałym przykładem do naśladowania 
dla swoich dzieci, wnuków i wszystkich 
młodych małżeństw. – Przeżycie razem 
50 lat to ogromny dowód miłości, wier-
ności małżeńskiej i wielkiej mądrości 
życiowej, piękny wzór zgody i wyro-
zumiałości – mówiła Jolanta Wysocka. 
– Wieloletnie wspólne życie to także 
dowód, że rodzina jest fundamental-
ną wartością w życiu człowieka, dlate-
go ten jubileusz cieszy się tak wielkim 
poważaniem i szacunkiem społecznym 
– dodała kierownik Urzędu Stanu Cywil-
nego.

Prezydent Jarosław Margielski i kie-
rownik USC Jolanta Wysocka nie szczę-
dzili jubilatom nie tylko słów uznania 
i szacunku, ale i życzeń na dalsze lata 
wspólnego życia. Po wręczeniu medali 
i dyplomów nadszedł czas na część ar-
tystyczno-rozrywkową którą uświetnił 
występ duetu Marek Połynko i Mariusz 
Kozłowski, a następnie słodki poczę-
stunek. Prezentem dla par były także 
wspólne i rodzinne fotogra� e.

Wszystkim jubilatom życzymy po-
myślności, zdrowia i wielu kolejnych 
wspólnych lat przepełnionych miłością 
i  radością.

Organizatorami uroczystości był 
Urząd Stanu Cywilnego w Otwocku we 
współpracy z Miejskim Ośrodkiem Kul-
tury, Turystyki i Sportu w Otwocku.  
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// Jubilaci podczas uroczystości, która odbyła się 21 września w „Jaraczu”. 



35

1. Danuta i Wiesław Kołodziejczykowie  
– 60. rocznica
2. Barbara i Bolesław Kwietniowie 
– 60. rocznica
3. Maria i Wojciech Płocharscy 
– 60. rocznica
4. Bożenna i Stanisław Cieślowie 
– 55. rocznica
5. Alina i Zbigniew Ho� manowie 
– 70. rocznica ślubu
6. Wanda i Jan Brodowscy  
– 60. rocznica
7. Stanisława i Stanisław Gawryjołkowie 
– 60. rocznica
8. Barbara i Alfred Bytniewscy 
– 55. rocznica
9. Eugenia i Jan Wargoccy 
– 61. rocznica ślubu
10. Janina i Tadeusz Zającowie 
– 60. rocznica
11. Marta i Julian Dźwigałowie 
– 60. rocznica

DYPLOMY 
GRATULACYJNE 
OTRZYMALI:

1. Elżbieta i Ignacy Bąkowie
2. Janina i Kazimierz Cholawowie
3. Danuta i Stanisław Gruszczyńscy
4. Wacława Całka-Kowalska i Jerzy 
Kowalski
5. Maria i Marian Marczakowie
6. Elżbieta i Marek Nowakowie
7. Urszula i Michał Sadowscy
8. Ewa i Tadeusz Wysoccy
9. Halina i Edward Zgutkowie
10. Eugenia i Henryk Całkowie
11. Krystyna i Jerzy Jobdowie
12. Aleksandra i Aleksander Kościankowie
13. Aleksandra i Czesław Marcinkowscy
14. Anna i Czesław Olejniczakowie
15. Kazimiera i Józef Urbańscy

MEDALE ZA 
DŁUGOLETNIE 
POŻYCIE MAŁŻEŃSKIE 
OTRZYMALI:
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Z tej szczególnej okazji prezydent 
Otwocka Jarosław Margielski wraz z 
kierownik Urzędu Stanu Cywilnego 

Jolantą Wysocką odwiedzili jubilatów w 
ich domach, aby osobiście im pogratu-
lować i wręczyć, pamiątkowe dyplomy 
i kosze pełne słodkości. Spotkania upły-
nęły w niezwykle miłej atmosferze – nie 
zabrakło wzruszeń, wspomnień o daw-

nych latach, rozmów o historii Otwocka  
i refleksji małżonków dotyczących wspól-
nego życia.

Szczególne gratulacje składa-
my państwu Martynie i Mariano-
wi Hajdackim oraz państwu Alinie  
i Stanisławowi Wilkom, którzy już od 
siedmiu dekad idą razem przez życie, 
wspierając się dzieląc radości i smutki.

W imieniu władz Otwocka, w tym 
przewodniczącej rady miasta Moniki 
Kwiek, prezydent Jarosław Margiel-
ski życzył jubilatom zdrowia, pogody 
ducha, pomyślności i kolejnych  lat 
wspólnego życia, pełnych radości, mi-
łości i rodzinnego ciepła.

Gratulujemy i  przyłączamy się do 
życzeń! � n

Kamienne gody – 70. rocznica ślubu
Na początku września w Otwocku miały miejsce wyjątkowe uroczystości  
– świętowaliśmy kamienne gody, czyli 70. rocznicę ślubu dwóch wspaniałych par 
małżeńskich – państwa Martyny i Mariana Hajdackich oraz państwa Aliny i Stanisława 
Wilków. Tak długi i piękny staż to niezwykły przykład miłości, wierności i wzajemnego 
szacunku, który zasługuje na najwyższe uznanie

//  Jubilaci Państwo Martyna Marian Hajdaccy obchodzili swoje Kamienne Gody, czy 70-lecie pożycia małżeńskiego. Gratulacje  
i życzenia z okazji tak pięknej jubileuszu złożyli im prezydent Otwocka i kierownik Urzędu Stanu Cywilnego.

//  Dostojni Jubilaci Państwo Alina i Stanisław Wilkowie obchodzili 70. rocznicę ślubu, czyli Kamienne Gody. Z tej okazji z życzeniami  
i gratulacjami odwiedzili ich w domu przedstawiciele miasta: prezydent i kierownik USC.



37

11 października Szensztackie 
Siostry Maryi zainaugurowały 
rok jubileuszowy uroczystym 
sympozjum pod hasłem 
„Maryja, światło naszej nadziei”.  
Wydarzenie odbyło się w Domu 
Prowincjalnym przy ul. Czecha 9/11 
w Otwocku-Świdrze i zgromadziło 
liczne grono gości, duchownych  
i wiernych

Sympozjum miało charakter dziękczyn-
ny i refleksyjny – było spojrzeniem 

wstecz na 100 lat historii wspólnoty i Boże 
działanie w jej dziejach, a zarazem próbą 
odpowiedzi na współczesne wyzwania, 
przed jakimi staje człowiek i osoba kon-
sekrowana. Podczas powitania przełożo-
na prowincjalna s. M. Elwira Kędzia pod-
kreśliła: – Maryja, światło naszej nadziei! 
W Jej promieniach chcemy spojrzeć  
na naszą wspólnotę i nasze powołanie 
do kształtowania ideału kobiety na wzór 
Maryi.

W uroczystości uczestniczyli m.in. 
starosta otwocki Tomasz Laskus oraz 
przedstawiciele władz Otwocka – radni 
Joanna Chmielewska i Mariusz Kono-
wrocki, którzy przekazali przełożonej 
prowincjalnej życzenia i podziękowali za 
wieloletnią, owocną współpracę.

W części merytorycznej pierwszym 
prelegentem był ks. bp prof. Jacek 
Grzybowski z diecezji warszawsko-pra-
skiej. W swoim wystąpieniu przedstawił 
szeroką panoramę współczesnych wy-
zwań egzystencjalnych i bioetycznych 
– od problematyki aborcji i tranzycji 
płci, po konsekwencje in vitro i rozwój 
sztucznej inteligencji. Jak podkreślił, 
szczególną misją kobiety – zwłaszcza 
konsekrowanej – jest dziś budowanie 
relacji międzyludzkich opartych na 
wartościach ewangelicznych i trosce  
o dobro osoby ludzkiej.

Kolejnym prelegentem był ks. dr 
hab. Bernd Biberger, dyrektor generalny 
wspólnoty, który w wystąpieniu poświę-
conym „nowej kobiecie” przybliżył du-
chowe przesłanie założyciela wspólnoty 
– o. Józefa Kentenicha. Nowa kobieta, 
jak mówił, to nie tylko nowy styl życia, 
ale nowa jakość bycia oparta na miłości, 
ofiarności i budowaniu kultury życia.

Po przerwie głos zabrała s. dr M. Es-
tera Balcer ISSM, która w prelekcji pt. 
„Rola autoformacji w kształtowaniu toż-

samości siostry Maryi” zwróciła uwagę 
na potrzebę pracy nad sobą jako odpo-
wiedzi na wyzwania współczesności. 
Następnie s. dr M. Marcelina Migacz 
ISSM omówiła zagadnienie „100 lat hi-
storii Szensztackiego Instytutu Sióstr 
Maryi”, przypominając o znaczeniu pa-
mięci i korzeni w budowaniu tożsamo-
ści wspólnoty.

Szczególnym momentem było 
świadectwo Magdaleny i Dominika 
Szczudrawów, małżeństwa związanego 
od lat z Szensztatem, którzy podzielili 
się doświadczeniem z życia rodzinnego 
inspirowanego duchowością przymie-
rza miłości i opieką Matki Bożej Trzy-
kroć Przedziwnej.

Sympozjum zwieńczył występ chó-
ru sióstr pod dyrekcją s. M. Zoji Dom-
browskiej oraz uroczysta Eucharystia, 
której przewodniczył ks. abp Adrian 
Galbas, delegat Konferencji Episkopatu 

Polski ds. Ruchu Szensztackiego, w kon-
celebrze z bp. Romualdem Kamińskim  
i licznie przybyłymi kapłanami. � n

Szensztackie Siostry Maryi rozpoczęły 
rok jubileuszowy w Otwocku

n 11 października 2025 r. – sympozjum 
„Maryja, światło naszej nadziei” – rozpo-
częcie jubileuszu 

n 31 maja 2026 r. – koncert dla Matki 
Bożej przy Sanktuarium Wierności  
w Otwocku-Świdrze 

n 6 września 2026 r. – główna uroczy-
stość jubileuszowa w Otwocku-Świdrze 
przy Sanktuarium Wierności

TERMINARZ  
JUBILEUSZU

//  Przewodnicząca komisji oświaty, kultury i sportu Rady Miasta Otwocka Joanna 
Chmielewska i starosta otwocki Tomasz Laskus przekazali siostrom życzenia  
z okazji jubileuszu.
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W hołdzie patronce miasta
8 września obchodziliśmy 32. rocznicę ogłoszenia Matki Bożej Swojczowskiej patronką Otwocka i 27. rocznicę 
koronacji obrazu. Jak co roku tego dnia jest odnawiane zawierzenie miasta Matce Bożej

Uroczystości rozpoczęły się mszą 
świętą w kościele pw. św. Wincen-

tego à Paulo, której przewodniczył pro-
boszcz parafii ks. dziekan Bogdan San-
kowski wraz z zaproszonymi kapłanami. 
W kaplicy kościoła znalazł schronienie 
ocalały z rzezi wołyńskiej obraz Matki 
Bożej Swojczowskiej. W tym roku ob-
chodziliśmy 27. rocznicę koronacji tego 
cudownego obrazu.

Po eucharystii zgromadzeni wierni, 
w obecności przedstawicieli władz sa-
morządowych – prezydenta Jarosława 
Margielskiego, wiceprezydenta Krzysz-
tofa Deca, radnych Miasta Otwocka Jo-
anny Chmielewskiej i Jarosława Łakom-
skiego, kombatantów i mieszkańców 
Otwocka przeszli do kaplicy, gdzie pre-
zydent odnowił akt zawierzenia Otwoc-
ka Matce Bożej Swojczowskiej, nazywa-
jąc ją także Matką Bożą Otwocką. 

Następnie przedstawiciele Bractwa 
Kurkowego „Lechity” pasowali swojego 
brata, zwycięzcę tegorocznego turnieju 
strzeleckiego, na Rycerza Matki Bożej 
Swojczowskiej, wręczając mu ryngraf 
z wizerunkiem patronki Otwocka.

Wystąpił także chór „Lira”, który swo-
im śpiewem uświetnił wydarzenie. 

Po mszy uczniowie klasy munduro-
wej z Zespołu Szkół Ekonomiczno-Ga-
stronomicznych im. Stanisława Staszica 
w Otwocku przeprowadzili apel pamięci 
ofiar tragicznych wydarzeń na Wołyniu  
i mieszkańców Otwocka, którzy swoje 
życie zawierzyli Matce Bożej. 

Na zakończenie uroczystości prezy-
dent, radni i Jan Rędaszka – prezes Świa-
towego Związku Żołnierzy AK Koło nr 4 
„Fromczyn”, złożyli wieńce i kwiaty pod 
pomnikiem pamięci Swojczan. � n

Bogurodzico, Najświętsza Panno Maryjo, czczona od wieków w słynącym łaskami wizerunku 
swojczowskim!
Przez stulecia obraz Twój był otaczany miłością pobożnego ludu na polskim ongiś  
Wołyniu. To za sprawą tego ludu Twój święty wizerunek został uratowany przed zniszczeniem. 
Wyniesiono go z parafialnej świątyni, która wskutek działań wojennych została zburzona i po 
dzień dzisiejszy nie ma po niej śladu. To ludzie odważni, ludzie dobrej woli zaopiekowali się 
Twoim wizerunkiem i z narażeniem własnego życia przewieźli go z wołyńskiego Włodzimierza 
do Otwocka. 
Tu, nawiedzany co roku przez dawnych mieszkańców parafii w Swojczowie, obraz Twój jest 
otaczany od lat prawdziwym kultem także przez wiernych miasta Otwocka.
Matko Boża Swojczowska! Dziś, w święto patronalne najstarszej parafii Otwocka, stają przed 
Tobą kapłani, siostry zakonne, przedstawiciele władz samorządowych w osobach ojców mia-
sta, dzieci, młodzież, wszyscy wierni, a także chorzy i cierpiący w szpitalach Otwocka. Pra-
gnieniem naszym jest oddać się dziś Tobie w szczególniejszą opiekę i uznać Cię za naszą Matkę.
Pozwól nam przychodzić do Ciebie z naszymi radościami i smutkami. Racz być naszą „Ucieczką 
grzeszników”, „Pocieszycielką strapionych”, „Wspomożeniem wiernych” i „Pociechą migrantów”.
O Pani nasza, Orędowniczko nasza, Pośredniczko nasza, Pocieszycielko nasza! Matko Boża 
Swojczowska! Pozwól nam nazywać Cię także „Matką Bożą Otwocką”!
Amen

AKT ZAWIERZENIA OTWOCKA  
MATCE BOŻEJ SWOJCZOWSKIEJ

// Cudowny obraz Matki Bożej Swojczowskiej znajduje się w kaplicy kościoła pw. św. 
Wincentego à Paulo.

// Władze miasta składają wieniec pod pomnikiem pamięci Swojczan.
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17 września uczciliśmy 86. rocznicę 
agresji sowieckiej na Polskę. 
Mieszkańcy, samorządowcy  
i młodzież oddali hołd ofiarom 
Katynia. Jest to świadectwo 
pamięci o tych, którzy walczyli 
i zginęli za ojczyznę

Uroczystości rozpoczęły się mszą świę-
tą w kościele pw. Zesłania Ducha 

Świętego w Otwocku. Następnie poczty 
sztandarowe, uczniowie klas munduro-
wych, przedstawiciele władz samorządo-
wych, instytucji, organizacji oraz miesz-
kańcy przeszli pod pomnik „Katyń 1940”, 
który znajduje się na terenie kościoła. 

Tam odbyła się część oficjalna – od-
śpiewano hymn państwowy, głos za-
brali starosta otwocki Tomasz Laskus, 
prezydent Otwocka Jarosław Margielski 
i Krystyna Obara-Morawska – wiceprze-
wodnicząca Klubu Twórczego Myślenia. 

Prezydent przypomniał, że sowiecka 
agresja była aktem ludobójstwa i wiel-
koruskiego szowinizmu oraz zemstą za 
rok 1920. Kamienie umieszczone wokół 
symbolizują mieszkańców Otwocka 
zamordowanych w Katyniu. Przyszłość  
i pojednanie, jeżeli mają być trwałe, mu-
szą być budowane w oparciu o prawdę, 
także tę historyczną. 

–  Co roku spotykamy się w tym miej-
scu, aby dać świadectwo naszej pamięci. 
Ludzie, którzy jako naród nie znają swo-
jej historii i nie wyciągają z niej wnio-
sków, są skazani na ponowne jej przeży-
cie – przestrzegał prezydent Margielski.

Po przemówieniach młodzież z Li-
ceum Ogólnokształcącego nr III im. Ju-
liusza Słowackiego w Otwocku zapre-
zentowała program artystyczny na 
temat napaści dokonanej 17 września 
1939 r. przez Armię Czerwoną ZSRR. 
Po nim uczniowie klas mundurowych  

z Zespołu Szkół Ekonomiczno-Gastro-
nomicznych w Otwocku przeprowadzili 
apel poległych.

Złożono kwiaty i zapalono znicze, by 
oddać hołd zamordowanym w Katyniu 
i innych miejscach kaźni.

Na zakończenie uczniowie Liceum 
Ogólnokształcącego nr III im. Juliusza 
Słowackiego w Otwocku przekazali 
patronat nad pomnikiem katyńskim 
Szkole Podstawowej nr 5 z Oddziałami 
Integracyjnymi im. Jadwigi Korczakow-
skiej. To symbol, który łączy pokolenia 
i przypomina, że pamięć o ofiarach so-
wieckiego terroru jest naszym wspól-

nym zobowiązaniem.
Zwieńczeniem obchodów było zło-

żenie wieńców przez prezydenta Jaro-
sława Margielskiego i wiceprzewodni-
czącego rady miasta Jakuba Kosińskiego 
w miejscach pamięci. Delegaci złożyli 
kwiaty również pod pomnikiem ofiar 
stalinizmu znajdującym się na cmenta-
rzu parafialnym, tablicą upamiętniają-
cą Sybiraków przy rondzie w centrum 
Otwocka oraz tablicą poświęconą pa-
mięci Polaków zmarłych i zamordowa-
nych na Syberii w latach 1939–57, która 
mieści się w murach kościoła pw. Matki 
Bożej Częstochowskiej. � n

Pamięć o bohaterach łączy pokolenia

// Uroczystości pod pomnikiem „Katyń 1940” na terenie kościoła pw. Zesłania Ducha 
Świętego w Otwocku.
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26 września odbyła się wyjątkowa 
uroczystość dla społeczności 
Szkoły Podstawowej nr 8 im. gen. 
Juliana Filipowicza w Otwocku. 
Świętowaliśmy jubileusz 80-lecia 
istnienia placówki i 35-lecie nadania 
jej imienia wybitnego dowódcy 
Wołyńskiej Brygady Kawalerii

Wydarzenie zgromadziło uczniów, 
nauczycieli, rodziców, absolwen-

tów oraz byłych pracowników szkoły. 
Wśród gości obecni byli: prezydent 
Otwocka Jarosław Margielski, prze-
wodnicząca Rady Miasta Otwocka Mo-
nika Kwiek, przewodnicząca komisji 
oświaty, kultury i sportu radna Joanna 
Chmielewska, radni Mariusz Konowroc-
ki i Radosław Kałowski, dyrektor Oświa-
ty Miejskiej Hanna Skrzypczak, prezes 
zarządu oddziału powiatowego ZNP 
w Otwocku Przemysław Gręzak, dyrek-
torzy miejskich szkół i przedszkoli oraz 
przedstawiciele duchowieństwa.  

W imieniu władz miasta prezydent 
i przewodnicząca rady złożyli życze-
nia całej społeczności szkolnej z okazji 
tak pięknego jubileuszu. Jarosław Mar-
gielski podkreślił również szczególną 
rolę placówki w procesie wychowania 
i kształtowania młodych pokoleń miesz-
kańców naszego miasta.

Szkoła Podstawowa nr 8 należy 
do czołowych placówek oświatowych 
Otwocka – wyróżnia się wysokim pozio-
mem nauczania, bogatą tradycją oraz 
aktywnym zaangażowaniem uczniów, 
nauczycieli i rodziców.

W 1990 roku – w 45. rocznicę po-
wstania placówki – na patrona szkoły 
wybrano generała Juliana Filipowicza. 
Wówczas odsłonięto także tablicę pa-
miątkową, która przypomina kolejnym 
pokoleniom o takich wartościach jak pa-
triotyzm, odwaga i służba ojczyźnie.

Udział w uroczystości wzięła także 
Joanna Filipowicz – przedstawicielka  ro-
dziny generała, dzięki czemu obchody 
nabrały wyjątkowego i osobistego cha-
rakteru.

Dyrektor szkoły, Justyna Ochocka-
-Stępień, podkreśliła, że „Ósemka” po-
zostaje wierna wartościom i tradycji, 
kształcąc młodych ludzi w duchu praw-
dy, uczciwości i odwagi, tak aby jej ab-
solwenci byli odpowiedzialnymi uczest-
nikami życia społecznego.

Obchody jubileuszowe uświetni-
ły występy artystyczne przygotowane 
przez uczniów i kadrę pedagogiczną, 
a także koncert legendarnego chóru 
dziewczęcego „Skowronki”.

Z okazji jubileuszu składamy ser-
deczne gratulacje społeczności SP nr 8  
i życzymy dalszych sukcesów oraz satys-
fakcji z realizacji pięknej i odpowiedzial-
nej misji edukacyjnej. � n

„Ósemka” świętuje 80 lat 
WYDARZENIA | JUBILEUSZ SZKOŁY I JEJ PATRONA

SP nr 8 to placówka z bogatą historią sięgającą początków XX wieku. Pierwsze wzmianki 
o nauczaniu w tym rejonie pochodzą z 1912 roku, kiedy to wędrowni nauczyciele, tacy jak 
Jan Cudny, organizowali zajęcia dla dzieci w okresie zimowym. W 1914 roku lekcje odbyły 
się w budynku mieszkalnym, co dało początek formalnej edukacji w tej okolicy.
Po II wojnie światowej, w 1945 roku, powstała SP nr 8, która od początku kładła duży 
nacisk na patriotyzm i wychowanie obywatelskie. W 1990 roku szkole nadano imię gen. 
Juliana Filipowicza, bohatera narodowego, który w czasie II wojny światowej pełnił  
funkcję komendanta Okręgu Kraków Armii Krajowej.
Na przestrzeni lat szkoła przeszła wiele zmian i modernizacji, dostosowując się do potrzeb 
współczesnej edukacji. W 2022 roku, po gruntownej przebudowie, oddano do użytku 
nowoczesny budynek szkoły, który łączy tradycję z nowoczesnością. Obecnie placówka 
oferuje uczniom edukację na wysokim poziomie w komfortowych warunkach, a także 
angażuje się w liczne projekty edukacyjne i kulturalne, promując wartości patriotyczne  
i społeczne.

HISTORIA „ÓSEMKI”

// Dyrektor SP nr 8 Justyna Ochocka-Stępień, przewodnicząca rady miasta Monika 
Kwiek, Joanna Filipowicz i prezydent Jarosław Margielski.
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RELACJE | RODZINNY PIKNIK NAUKOWY W PMDK Z UDZIAŁEM SP NR 1

RELACJE | OBCHODY DNIA BEZ SAMOCHODU W „JEDYNCE”

Już po raz 10. uczniowie Szkoły 
Podstawowej nr 1 wzięli udział  
w Rodzinnym Pikniku  
Naukowym, który odbył się  
6 września na terenie  
Powiatowego Młodzieżowego 
Domu Kultury w Otwocku

Tegoroczne hasło wydarzenia 
brzmiało „Dookoła Świata”, a stoisko 

„Jedynki” pozwoliło dzieciom na praw-
dziwą podróż między kulturami i kon-
tynentami. 

Uczestnicy mieli okazję: tworzyć 
łapacze snów, malować flagi państw 
– zarówno na wydrukowanych obraz-
kach, jak i na kamieniach, kolorować 
mapę świata, zaznaczając wybrane 
kraje.

Społeczność SP nr 1 dziękuje 
wszystkim, którzy odwiedzili stoisko 
„Jedynki” i wspólnie z uczniami odkry-
wali świat! � n

19 września w Szkole Podstawowej nr 1 był obchodzony Europejski Dzień bez Samochodu zorganizowany przez 
Fundację  „Otwocka Jedynka”. Na szkolnym boisku odbywały się zabawy ruchowe i konkurencje sportowe

Uczniowie przygotowali tematyczne plakaty, rymowanki i hasła zachęcające do ochrony środowiska. Tradycyjnie 
uczniowie klas VIII w asyście policji pojechali na rajd rowerowy. Najmłodsi zaś rysowali kredą środki transportu przyjazne 
środowisku oraz uczestniczyli w wycieczkach pieszych i innych atrakcjach przygotowanych przez wychowawców. 

Zwycięzcy i uczestnicy konkursów otrzymali słodkie upominki. I tak w atmosferze zabawy przypomnieli sobie, jak 
ważne jest dbanie o środowisko i nasze zdrowie. � n
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22 października biblioteka go-
ściła Krzysztofa Zanussiego 
– wybitnego reżysera, sce-

narzystę, producenta i pisarza, które-
go twórczość od dekad inspiruje, pro-
wokuje do myślenia i przypomina, że 
kultura jest rozmową o wartościach. 
Reżyser mówił o sztuce, która nie tyl-
ko opowiada historie, ale nadaje życiu 
kierunek. O tym, że kultura jest kompa-
sem. Uczestnicy spotkania wychodzili 
z poczuciem, że chcą więcej widzieć, 
częściej pytać, uważniej patrzeć. 

29 października przy ul. Reymon-
ta 59 została odsłonięta tablica upa-
miętniająca pobyt Zbigniewa Herberta 
w Otwocku z okazji 101. rocznicy uro-
dzin poety. Można teraz zatrzymać się 
w tym miejscu i pomyśleć, że tu żyła 
poezja. Po uroczystości mieszkańcy 
wzięli udział w wieczornicy poetyckiej 
z udziałem lokalnych twórców. Kame-
ralna atmosfera i rozmowy o poezji 
pozwoliły na re� eksję nad miejscem 
Herberta w przestrzeni Otwocka oraz 
nad wartością pamięci i lokalnej tożsa-
mości. 

MINICZYTELNIA RUSZYŁA 
W październiku wystartował cykl spo-
tkań dla maluchów i ich rodziców w Czy-
telni dla Dzieci przy ul. Andriollego 45. 
Odkrywaliśmy wspólnie wielkie bogac-
two treści w małej książce. „Bardzo głod-
na gąsienica” wypełzła w przestrzeń 
biblioteki, nastąpiła eksplozja emocji 
i... makaronu. Wzrok, słuch, dotyk, 
węch, smak – doświadczaliśmy opowia-

dania każdym zmysłem. Wszystko w ob-
jęciach rodzica w radosnej atmosferze. 
Budujemy relacje z książką, z biblioteką, 
ze sobą. Zapraszamy na kolejne spotka-
nie za miesiąc! Zajęcia są prowadzone 
metodą czytania sensorycznego Lucy-
ny Brzezińskiej-Eluszkiewicz z Fundacji 
Kamienica 12. 

Bibliotece po raz kolejny udało się 
pozyskać do� nansowanie w ramach 
Narodowego Programu Rozwoju Czy-
telnictwa 2.0. Ponad 59 tys. zł zostanie 
przeznaczone na zakup nowości wydaw-
niczych i dostęp do zbiorów cyfrowych: 
e-booków i audiobooków. To oznacza 
świeże historie na półkach. Historie, któ-
re czekają na swoich odkrywców.

KULTURA NIE TRACI TEMPA 
Filia nr 3 miejskiej biblioteki rozpoczę-
ła współpracę ze Stowarzyszeniem dla 
Natury „Wilk”. To organizacja, która bada 
i chroni największe polskie drapieżni-
ki, wilki, rysie i niedźwiedzie, i robi to 
z ogromnym szacunkiem dla natury. 
Pod koniec wakacji, w Leśnej Bibliotece 
przy ul. Żeromskiego 16 w Filii nr 3, od-
były się pierwsze warsztaty o wilkach dla 
najmłodszych. Dzieci zadawały pytania 
z wypiekami na twarzy, dorosłym świe-
ciły się oczy z ciekawości. Od październi-
ka bibliotekę odwiedzają też uczniowie 
sąsiedniej szkoły i te spotkania będą 
kontynuowane, bo edukacja to najpięk-
niejszy sposób ochrony przyrody. 

Biblioteka – dom ludzi i opowieści
CZYTELNICTWO | MINICZYTELNIA, NOWE KSIĄŻKI I AKCJE HISTORYCZNE

Jesień rozgościła się na dobre. Wraz z nią w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Otwocku 
pojawiło się wiele spotkań i rozmów, które były powodem do wzruszeń. Czasem mówimy, 
że biblioteka to dom książek, ale teraz jeszcze wyraźniej można poczuć, że to przede 
wszystkim dom ludzi i opowieści

// Odsłonięcie tablicy upamiętniającej pobyt w Otwocku Zbigniewa Herberta.
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30 października odbyło się spo-
tkanie z Beatą Kubiszyn-Puką i Pauli-
ną Kopestyńską, autorkami komiksu 
„Sekrety szwajcarskiej guwernantki”. 
Historia Liny Bögli – kobiety, która miała 
odwagę wyruszyć w świat i spojrzeć na 
Polskę z perspektywy podróżniczki. To 
opowieść o sile, ciekawości i otwarto-
ści. Takie książki przypominają, że prze-
szłość może być nadal bardzo żywa. 
Listopad to czas pamięci, ale też zadu-
my. – Zaprosiliśmy młodzież z Zespołu 
Szkół Ekonomiczno-Gastronomicznych 
im. Stanisława Staszica w Otwocku na 
lekcje historii o tych, którzy walczyli 
o wolność z niezwykłą determinacją. 
Od 5 do 12 listopada wspólnie z miesz-
kańcami będziemy układać ogromną 
układankę-mapy Polski sprzed odzy-
skania niepodległości. Każdy kawałek 
puzzla to gest pamięci. Maleńki wkład 
we wspólne dziedzictwo – mówi Anna 
Kwaśniewska, dyrektor Miejskiej Bi-
blioteki Publicznej w Otwocku. – Cie-
szymy się na kolejne spotkania i już te-
raz serdecznie zapraszamy do udziału 
w nich. Zachęcamy mieszkańców do 
śledzenia naszych kanałów na Facebo-
oku i stronie internetowej, by być na 
bieżąco – dodaje.  

// Spotkanie w bibliotece z reżyserem Krzysztofem Zanussim.

// Cykl spotkań dla maluchów i ich rodziców.
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W sierpniu przywołujemy dwa 
wydarzenia z naszej otwockiej 
przeszłości, które jednocze-

śnie stanowią ważną część narodowej 
historii. Jedno z nich jest głęboko wpi-
sane w społeczną pamięć miasta, wią-
że się z pobytem komendanta Józefa 
Piłsudskiego w Otwocku od 20 sierp-
nia do 4 września (niektórzy przyjmują  
do 2 września) 1915 roku w pensji 
Nesterowiczowej przy zbiegu ulic Ko-
ściuszki (wówczas Otwockiej) i Chopina.

Drugie wydarzenie sprzed 110 
lat jest związane ze stacjonowaniem 
22 i 23 sierpnia 1915 roku Batalionu 
Warszawskiego Polskiej Organizacji 
Wojskowej w Wólce Mlądzkiej, które 
odbyło się w trakcie przemarszu tej 
formacji z Warszawy na front, celem 
połączenia się z Pierwszą Brygadą Le-
gionów Polskich. To wydarzenie jest 
mniej znane na gruncie otwockim, dla-
tego dotychczas nie zostało dostatecz-
nie utrwalone w lokalnej świadomości 
historycznej. Miało ścisły związek ze 
zmieniającą się sytuacją  geopolityczną 
w 1915 roku oraz podjętą w Otwocku 
przez Józefa Piłsudskiego nową strate-
gią działania, zmierzającą do odzyska-
nia przez Polskę pełnej niepodległości. 

OTWOCK MIEJSCEM  
ROZMÓW O PRZYSZŁOŚCI  

POLSKI
Komendant wcześniej został zmuszo-
ny przez władze niemieckie do opusz-
czenia Warszawy. Na wybór miejsca 
odpoczynku i regeneracji sił przez 
Józefa Piłsudskiego miały też wpływ 
walory klimatyczno-zdrowotne miej-
scowości i bliskie sąsiedztwo Warsza-
wą. Na otwockim gruncie prowadził 
rozmowy o zmieniającej się rzeczywi-
stości politycznej z przedstawicielami 
Naczelnego Komitetu Narodowego. 
Przybierały one niejednokrotnie burz-
liwy charakter. Komendant w nowej sy-
tuacji politycznej upatrywał szansy na 
większe umiędzynarodowienie sprawy 
polskiej. Wskazywał na konieczność 
oszczędzania żołnierza, nie godząc się 

na zasilanie sił zbrojnych państw cen-
tralnych na dotychczasowych warun-
kach. Podkreślał, że należy żądać od 
tych ostatnich większego usamodziel-
nienia Legionów przy jednoczesnym 
wstrzymaniu dalszego przepływu do 
wymienionych formacji członków Pol-
skiej Organizacji Wojskowej. Utrzymy-
wał, że trzeba równocześnie położyć 
nacisk na rozbudowę struktur POW, 
ponieważ to w nich widział podwaliny 
przyszłej armii polskiej. Komendant 
odwoływał się do tradycji tajnego pań-
stwa polskiego z czasów powstania 
styczniowego. W polskich działaniach 
niepodległościowych POW jest uzna-
wana za poprzedniczkę Armii Krajowej.

IDEA I MARSZ KU LEGIONOM 
Od przyjętej zasady Józef Piłsudski 
jest uznawana jedno odstępstwo, po-
zwolił wyruszyć w sierpniu 1915 roku 
na front z Warszawy tzw. baonowi 
warszawskiemu (ujawnionym oddzia-

łom POW) pod dowództwem por. Ta-
deusza  Żulińskiego, swojego odda-
nego adiutanta. Baon w sile 265 ludzi 
wyruszył z Warszawy 22 sierpnia 1915 
roku, aby po ośmiu dniach ciężkiego 
marszu, tj. 30 sierpnia połączyć się 
z I Brygadą w Kopytowie na Podlasiu. 
Po wydzieleniu z baonu trzech korpu-
sów i zasileniu poszczególnych forma-
cji I Brygady ruszyła dalej na Włodawę 
i Kowel, aby znaleźć się ostatecznie na 
Wołyniu. Było to już ostatnie tak duże, 
bardziej pod względem jakościowym 
niż ilościowym, zasilenie I Brygady. 
Powstały w połowie sierpnia Batalion 
Warszawski POW składał się z żołnie-
rzy ideowych, świadomych celu walki 
Legionów, napełnionych bojowym du-
chem i odwagą.

ODPOCZYNEK I DUCH WALKI 
W historię pierwszych dni Batalionu 
Warszawskiego POW wpisał się epizod 
otwocki. Słabo wyekwipowani i zapra-

Tu rodziła się wolna Polska
HISTORIA | ŚLADAMI JÓZEFA PIŁSUDSKIEGO W OTWOCKU

W sierpniu 1915 roku nasze miasto stało się miejscem wydarzeń, które na trwałe wpisały się w historię walk  
o niepodległość Polski. W tym czasie w Otwocku przebywał Józef Piłsudski, który przygotowywał nowe 
założenia polityczno-wojskowe, a przez Wólkę Mlądzką przemaszerował Batalion Warszawski Polskiej 
Organizacji Wojskowej zmierzający na front, by dołączyć do Legionów. Po 110 latach te epizody pozostają 
ważnym elementem otwockiej tożsamości i lokalnej pamięci historycznej

// Komendant Józef Piłsudski podczas pobytu w Otwocku w gronie bliskich 
współpracowników, sierpień 1915 roku.
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wieni w marszu ochotnicy po wyjściu 
z Warszawy, idąc z Milanówka w kie-
runku Kołbieli, zatrzymali się z 22 na 23 
sierpnia 1915 roku na noclegu w Wólce 
Mlądzkiej. Postój został podyktowany, 
jak odnotował w dzienniku por. Żuliń-
ski, zmęczeniem ludzi i ciężkim sta-
nem stóp, zakrwawionych i pokrytych 
bąblami. Pomimo nabytych w marszu 
dolegliwości, nastrój w baonie był do-
skonały. Pobyt w Wólce Mlądzkiej do-
wódca ocenił pozytywnie, kwatery były 
wygodne, na kolację serwowano mięso 
i kaszę. Na dalszą drogę uzupełniono 
w Wiązownie zapasy chleba, zakupiono 
150 funtów. W dniu wymarszu z Wólki 
Mlądzkiej wzięto, ze względu na po-
szkodowanych, o dwie podwody wię-
cej na żołnierski ekwipunek-plecaki. 

Następny postój miał miejsce 
w dworze w Dłużewie, marszruta prze-
marszu biegła dalej przez Łuków, Białą, 
Neplę do Kopytowa. Trasa przemarszu 
baonu w dużej mierze opierała się na 
ustaleniach zawartych w rozkazie Pił-
sudskiego wydanym 20 sierpnia 1915 
roku w Otwocku. Była poddawana 
przez por. Żulińskiego modyfikacjom 
w zależności od napływających infor-
macji związanych z przemieszczaniem 
się I Brygady. 

OGNIWO HISTORII  
NIEPODLEGŁOŚCIOWEJ

Przytoczone otwockie wydarzenie 
sprzed 110 lat związane ze strategiczny-
mi działani mi niepodległościowymi Jó-
zefa Piłsudskiego, przyszłego Marszałka 
Polski, przyniosło również dalekosiężne 
skutki w historii naszego miasta i mia-
ło w minionych dekadach różnorod-
ną moc sprawczą. Stało się inspiracją 
do podejmowania działań związanych 
z budowaniem historycznej świadomo-
ści zbiorowej miejscowego społeczeń-
stwa, połączonej z kultywowaniem 
tradycji patriotyczno-niepodległościo-
wej. Działało stymulująco na narodzi-
ny i rozwój legendy Józefa Piłsudskie-
go w Otwocku. Można uznać, że legło 
również u podstaw narodzin związków 
między Otwockiem a Wołyniem. 

Z Otwocka Józef Piłsudski udał 
się bezpośrednio na Wołyń. Pobyt na 
Wołyniu Legionów i Józefa Piłsudskie-
go był szczególnie istotnym okresem 
w historii militarnej i ideowej tych 
formacji. Ziemia wołyńska, na począt-
ku mało przyjazna, okazała się osta-
tecznie dla Legionów wytęsknionym 
skrawkiem Polski. Z upływem czasu 
obficie zroszona ich krwią stała się 
„cementem, spajającym wszystkie 
trzy brygady legionowe we wspólny 
front polski”.  Tam też dokonywały się  
zmiany w sferze ideowej i duchowej 

Legionów. Odwiedziny Otwocka przez 
Józefa Piłsudskiego 110 lat temu, po-
przedzające wyjazd na Wołyń, okazały 
się  dalekosiężnym faktem w lokalnej 
historii miasta. Zostały one na trwałe 
zapisane w społecznej pamięci miesz-
kańców Otwocka.

DZIEDZICTWO PAMIĘCI
Przywołane drugie wydarzenie 
z 22 na 23 sierpnia 1915 roku nie po-
zostało bez wpływu u schyłku II Rze-
czypospolitej na zmianę nazwy jed-
nej z głównych ulic Świdra. Odcinek  
ul. Majowej, od ul. Wiązowskiej do to-
rów kolejki wąskotorowej, otrzymał na-

zwę Alei I Brygady Legionów Polskich. 
Tablica z dawną nazwą ulicy znajduje 
się w Sali 100-lecia im. Aleksandry i Jó-
zefa Piłsudskich w Szkole Podstawowej 
nr 5 w Otwocku-Świdrze. 

Otwockie wydarzenia sprzed 110 
lat zajmują bardzo ważne miejsce 
w miejskiej polityce historycznej, sta-
nowią swoisty zaczyn w pielęgnowa-
niu i rozwijaniu myśli oraz wartości 
związanych z niepodległością. Przy-
czyniają się do budowania wrażliwości 
społecznej na to, co jest fundamentem 
trwania narodu, a także polskiej pań-
stwowości. 

  Wojciech Pawlik

// Przemarsz Batalionu Warszawskiego POW por. Tadeusza Żulińskiego na Wołyń, 
sierpień 1915 r.

// Komenda Główna PCW po wstąpieniu do Legionów, lato 1915 roku.
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Blisko 1,9 tony odpadów  
zniknęło z lasów i miejskich 
terenów zielonych dzięki 
najmłodszym mieszkańcom 
Otwocka w ramach corocznej 
akcji „Sprzątanie świata”

 
 

19 września nasze miasto po raz ko-
lejny wzięło udział w ogólnopol-

skiej akcji „Sprzątanie świata”, która ma 
na celu promowanie postaw proekolo-
gicznych i odpowiedzialności za środo-
wisko. Uczy, że każdy z nas może przy-
czynić się do ochrony przyrody poprzez 
codzienne, drobne działania.

Uczniowie szkół podstawowych 
oraz dzieci z miejskich przedszkoli wraz 
z nauczycielami porządkowali wyzna-
czone tereny. Dzięki ich zaangażowaniu 
oraz wsparciu Wydziału Ochrony Środo-
wiska Urzędu Miasta Otwocka, którego 
pracownicy zapewnili worki, rękawicz-
ki i odbiór odpadów, udało się zebrać  
1 tonę 860 kg śmieci. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestnikom – dzieciom, nauczycie-
lom i opiekunom – za ogromne zaan-
gażowanie i wspólne dbanie o nasze 
miasto. � n

FOTORELACJA | MŁODZI MIESZKAŃCY W AKCJI „SPRZĄTANIE ŚWIATA” 

n Przedszkole nr 20,
n Przedszkole nr 18,
n Przedszkole nr 10,
n Przedszkole nr 3,
n Przedszkole nr 4,
n Przedszkole nr 17,
n Szkoła Podstawowa nr 2,
n Szkoła Podstawowa nr 3, 
n Szkoła Podstawowa nr 4, 
n Szkoła Podstawowa nr 5,
n Szkoła Podstawowa nr 6,
n Szkoła Podstawowa nr 7,
n Szkoła Podstawowa nr 8,
n Szkoła Podstawowa nr 9,
n Szkoła Podstawowa nr 12, 
n Niepubliczna Szkoła Podstawowa  
im. Noblistów Polskich,
n Ośrodek Szkolno-Wychowawczy  
im. Marii Konopnickiej w Otwocku,
n Mazowiecki Zespół Parków  
Krajobrazowych.

W AKCJI WZIĘŁY 
UDZIAŁ:
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AWARIE CIEPŁOWNICZE
 za pośrednictwem platformy iMieszkaniec.pl
(została uruchomiona na stronie OSM 
w zakładce „Strefa mieszkańca”);
 telefonicznie od pon. do pt. 
pod nr (22) 779 25 57 w godz. 7-15;
całodobowo i w dni wolne od pracy 
(tylko przecieki instalacji centralnego 
ogrzewania i ciepłej wody), tel. 693 642 177, 
e-mail: sekretariat@ozec.eu.

AWARIE OŚWIETLENIA 
ULICZNEGO
 od pon. do pt. w godz. 7-15, 
tel. 22 779 25 57, całodobowo we 
wszystkie dni tygodnia, tel. 22 778 25 49, 
e-mail: sekretariat@ozec.eu,
w zgłoszeniu należy podać:
 ulicę i numer najbliższej posesji,
 numer słupa, charakter usterki (poje-
dyncza lampa czy ciąg lamp, uszkodzenie 
słupa, lampa migająca czy całkowicie 
nieświecąca).

PSZOK
 ul. Kraszewskiego 1, 
wjazd naprzeciwko parku handlowego,
 piątki w godz. 12-20, soboty w godz. 8-16,
z wyjątkiem świąt i dni ustawowo 
wolnych od pracy.

SPRAWY DOTYCZĄCE 
DRÓG MIEJSKICH
 Wydział Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Komunalnej Urzędu Miasta Otwocka,
tel. 22 779 20 01 wew. 118,
w poniedziałki w godz. 8-18, 
od wtorku do piątku w godz. 8-16,
e-mail: wgk@otwock.pl.

EKOPATROL
 ochrona zwierząt i kontrola 
w zakresie ochrony środowiska, 
przyrody, odpadów, czystości i porządku,
 tel. 605 219 979.

MOBILNY DORADCA 
PROGRAMU „CZYSTE POWIETRZE”
 tel. 512 623 199 (w godz. 16-20),
 punkt konsultacyjno-informacyjny 
programu „Czyste powietrze”,
Urząd Miasta Otwocka, ul. Armii Krajowej 5, 
budynek C, pok. nr 4 w godzinach: 
w poniedziałki 8-18, ood wtorku 
do piątku 8-16.

PORADNIK 
MIESZKAŃCA

Nieruchomości gruntowe Miasta Otwocka przeznaczone 
na sprzedaż w drodze ustnych przetargów 

nieograniczonych położone w Otwocku

Działka ewidencyjna w obrębie 245 
o numerach 21/9 i 22/9 , pow. 482 m2 i 317 m2

Data przetargu: 27.11.2025 r., godz. 10.00
Cena wywoławcza nieruchomości: 270 000 zł
Wysokość wadium: 27 000 zł
Termin wpłacenia wadium: 21.11.2025 r.

 Działka ewidencyjna w obrębie 76 
o numerze 9/3, pow. 1139 m2  

Data przetargu: 20.11.2025 r., godz. 10.00
Cena wywoławcza nieruchomości: 580 000 zł
Wysokość wadium: 58 000 zł
Termin wpłacenia wadium: 14.11.2025 r.
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